
Kõigi maade proletaarlased, ühinege!

Edasi EKP Tartu Linnakomitee, EKP Tartu

Rajoonikomitee. Tartu Linna Töörahva
Saadikute Nõukogu ja Tartu Rajooni

Töörahva Saadikute Nõukogu häälekandja

LUGEJAGA VESTLEB
Millegipärast alustas õppe-

jõud oma loenguseeriat
«fi: «Rumal räägib, mida teab,
tark teris, mida räägib.» Muu-
testme tähelepanelikuks. Teisel
korral kuulsime, et üliõpilane
pole kast, mida tuleb teadmistega
täita, raid hoopis tõrvik, mida
peab süütama.

Jooksmine on vahel tarvilik,
aga kui tempo kipub liiga kii-
reks, siis on kasulik maha istuda
ja rahulikult mõelda, kas, kuhu
ja millal joosta. Mitte alati ei
saa asju ajada nii järsult nagu
koer murrab siili. Kui öelda, siis
peab teadma, kuidas öelda. Mõn-
da asja tuleb inimesele 7—12
korda selgeks teha, enne kui ta
taipab. Ülivõrded igapäevaellu
ei sobi. Jne., jne.

Hakkasime ootama selle õppe-
jõu iga loengut, sest ta oskas ai-
net eluga siduda ja tuua huvita-
vaid võrdlusi. Näiteks. Norras,
Bergeni linnas sajab palju. Või-

olemas see, mis meist paljudel
puudub: rahulik meel ja hea tuju.
Meie oleme kainelt arvestavad ja
küllap ka liiga tõsised. Vahel har-
va juhtub hulka selliseid, kes käi-
tuvad hoopis isemoodi. Paar näi-
det üliõpilasaastafest.

Keegi tudeng, kelle kodu tol-
les kandis, kus kurk hästi kasvab,
tõi ühiselamu valvetuppa koti
kurke ja hakkas neid seal teistele
müüma. Tema infrikaaslane vaatas
üürike seda äri imestunult pealt
ja kadus siis kusagile. Natukese
aja pärast tuli tagasi, kott kurki-
dega seljas. Uus kott tõsteti äri-
mehe koti kõrvale. Ainult et juur-
detulnu jagas oma kurke tasuta.

Teine lugu on pisut tõsisem.
Kord kurtis noor tudeng ühisela-
mutoas, et temalt on raha ära va-
rastatud. Toas elas seitse poissi ja
ränk süüdistus rõhus kuut ülejää-
nut. Tegelikult küll viit, sest teis-
test paar aastat eakam tudeng oli
mingisugusel põhjusel Tartust mi-

Isevärki inimesed
nuks piirduda ka ainult linna ni-
me ja sademete hylga märkimi-
sega, meie õppejõud aga lisas
nimele ja numbrile lühikese 100.
Vihmasesse Bergenisse tuleb vä-
lismaa turist ning pärib kohaliku
poisikese käest: «Kas teil juba
kaua sajab?» Poiss vastu: «Mina
seda et tea, olen alles 12-aasta-
ne.»

õppejõud valitses auditooriu-
mi nagu Venda Tamman oma
akordionu Ta oli ikka heatujuli-
ne, trepist üles rutates jättis ast-
meid vahele. Rääkides žestikulee-
ris. Käis enamasti lipsuta. Eksa-
mil püsis heatahtlik ja enämik
meist sai kirja viie.

Teistest erinevaid, isemoodi
inimesi kohtame siin-seal, nii
elus kui raamatutes. Kuidas aga
need isevärki inimesed meie
kaine ja asjaliku tänapäevaga
kokku sobivad?

Joosep Toots oleks tänapäeva
koolist vist küll üsna pea ära
saadetud, sest tema eriskummali-
sed tembud annavad selleks kül-
laga põhjust. Ometi on Kentuki
Lõvi seniajani oma ammendama-
tu elurõõmuga paljude lugejate
lemmik.

Kui sandarmid olid vahva Svej-
ki põhjalikult läbi otsinud ja mi-
dagi peale piibu ja tikkude ei
leidnud, selgitas Švejk neile, et
muud talle tarvis polegi. Meil
kõrgil on maist varandust rohkem
kui Švejkil, kuid Svejkil oli jälle

tu päeva ära olnud ja just äsja
saabunud. Oli õhtu, poisid lesi-
sid voodites lakke vaadates ja toas
valitses pahaendeline vaikus.
Mõeldi sellegi peale, et raha võis
kaduma minna juba eelmisel ööl,
kui kahjukannataja tuli mingisugu-
selt koosviibimiselt koju üpris hil-
ja. Rahakaotaja mure lahenes hoo-
pis 'lsemoodi. Teistest vanem tu-
deng võttis taskust kadunuks
kuulutatud summa ja pani kahju-
kannataja öökapile.

Vanem üliõpilane oli ehk ma-
janduslikult kindlustatum ja ärp-
les oma rahadega, võidakse selle
100 peale arvata. Paraku see nii
polnud, sest juba paari päeva
pärast oli andjal endal söögiraha
otsas. Mis tal aga otsa ei saanud
ja praegugi alles, see on hea tu-
ju ja omakasupüüdmatus. Samal
kursusel õppis ülimajanduslik
noormees, kes läbiloetud ajalehe-
gi edasi müüs ...

Kes kopikat ei korja, see rub-
lat ei saa, ütleb vanasõna üli-
kokkuhoidliku õigustuseks. Aga
võib ka teistmoodi ning samuti
õigesti öelda. Üks kunstnik, keda
hiljuti ekskursioonigrupiga külas-
tasime, tähendas: «Kui kopikas,
seesama väike kopikas on kellel-
gi liiga silme ees, siis võib ta ära
varjata isegi päikese.»

Ei vaja pikemat tõestust, et
kasulik on otstarbekalt kasutada
iga tööajaminutit. Millal on aga
aeg raisatud, millal ■ mitte? Viibi-

sin ametiasjus ühes suuremas töö-
ruumis, kus oli kaheksa lauda
ning iga laua taga keegi millegagi
tegev. Toas valitses vaikus ja töö-
meeleolu. Siis löödi äkki kämb-
laga uks lahti ja üks heatujuline
töökaaslane ajas mõne minutiga
suure toa töörütmi sassi: rääkis
valjuhäälselt feomandeeringu-
uudiseid ja lisas lõpuks veel
uuema anekdoodi, millele ise
mürinal kaasa naeris. Ja juba ta
läks, tal olevat veel need ja teised
asjad ajada. Keegi polnud tööra-
hu segamise pärast pahane, mõni
muheleski tagantjärele. Töö näis
pärast üürikest vaheldust tsegi
hoogsamalt edenevat.

Kord püüdis kena lokkis juuk-
sepahma omanik toda sama anek-
doodiraamat rivist välja lüüa,
tehes mürgise märkuse fema kii-
laspea kohta. Kiilaspea ei kaota-
nud tasakaalu, tähendas, et tihe
samblik kasvab ikka seal, kus mi-
dagi kõduneb. Lisas veel, et Alpi
tipud on paljad, kuid oina pead
kaunistab alati villasagar.

Jälle isemoodi inimene, kes häs-
ti ei mahu käibenõuete .raamesse
(räägib tööajal anekdooti!).

Need inimesed on tarvilikud
kas või juba oma alatise hea tuju
tõttu. Majanduslikult ei suuda
nood rõõmsameelsed end tavali-
selt kuigi hästi kindlustada, kuid
suudavad säilitada omakasupüüd-
matuse ja seesmise rahu. Ehk on
seegi varandus?

G. GELFANDI foto TASS

KASAHHI NSV. Nagu NLKP XXV kongressi otsustes nõu-
tud, hakati Semipaiatinski oblastis ehitama Sulbini hüdroelekt-
rijaama. 1 350 000-kiiovatise võimsusega jaamast kujuneb Ust-
Kamenogorski ja Buhtarma jaama järel kolmas Ulem-Irtõši
kaskaadi hüdroelektrijaam.
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AUTASUSTAMISI
Linna partei- ja täitevkomi-

tee aukirja sai 70-aastanc
TARTU II KESKKOOL.

Seoses oma 50. sünnipäeva-
ga pälvis linna partei- ja
täitevkomitee aukirja auto-
bussi- ja taksopargi taksojuht
brigadir Mihhail FEKLISTOV.

Kauaaegse kohusetruu töö
ja aktiivse ühiskonnategevuse
eest ning seoses 50. sünnipäe-
vaga autasustati Tartu Naha-
ja Jalatsikombinaadi peainse-
neri Väino SARAPUUD EKPTartu Linnakomitee ja Tartu
Linna TSN Täitevkomitee au-
kirjaga.

Jüri Hiiemets

AJAKIRJANIK

Autasu kätteandmine seltsimees A. P. KIRILENKOLE
14. oktoobril anti Kremlis NLKP Keskkomitee

Poliitbüroo liikmele, NLKP Keskkomitee sekre-
tärile seltsimees A. P. Kirilenkole kätte Lenini
orden ja teine sotsialistliku töö kangelase kuld-
medal «Sirp ja Vasar».

Selle kõrge autasu on sm. A. P. Klrilenko päl-
vinud suurte teenete eest Kommunistliku Par-
tei ja Nõukogude riigi ees ning seoses 70. sün-
nipäevaga.

Autasn andis üle NLKP Keskkomitee Poliit-
büroo liige, NSV Liidu Ülemnõukogu Presiidiu-
mi esimees N. V. Podgornõi.

Autasu kätteandmisel viibisid saalis seltsime-
hed L. L Brežnev, J. V. Andropov, A. A. Gro--

mõko, F. D. Kulakov, K. T. Mazurov, A. J. Pelše,
G. V. Romanov, M. A. Suslov, D. F. Ustinov,
B. N. Ponomarjov, M. S. Solomentsev, I. V.
Kapitonov, V. I. Dolgihh, K. F. Katušev, M. V.
Zimjanin ja K. U. Tšemenko.

Autasu üleandmisel pidas kõne sm. N. V.
Podgornõi.

Vastuskõne pidas sm. A. P. Kirilenko.
Kommunistliku Partei ja Nõukogude riigi ju-

hid õnnitlesid seltsimees A. P. Kirilenkot soo-
jalt ja südamlikult kodumaa kõrge autasu puhul
ning soovisid talle tugevat tervist ja uut suurt
edu viljakas tegevuses Kommunistliku Partei ja
nõukogude rahva hüvanguks. (TASS)

Aserbaidžaani KP Keskkomitee
Seltsimees G. A. ALIJEVILE

Aserbaidžaani NSV Ülemnõukogu Presiidium
Seltsimees K. A. HALILOVILE

Aserbaidžaani NSV Ministrite Nõukogu
Seltsimees A. I. IBRAGIMOVILE

Südamlikult õnnitlen kolhoosnikuid, sovhoosi-
töölisi,‘“põllumajandusspetsialiste, töötleva töös-
tuse, varumis- ja transpordiorganisatsioonide,
partei-, nõukogude, ametiühingu- ja komsomo-
liorganite töötajaid, kõiki vabariigi töötajaid
suure töövõidu puuvilla, teravilja, viinamar-
jade, köögi- ja puuvilja, kõrvitsaliste ja teeleh-
tede riigile müümise kõrgendatud sotsialistlike
kohustuste täitmise puhul.

Põllusaaduste riigile müümise rekordiline
maht kümnenda viisaastaku esimesel aastal on
Aserbaidžaani töötajate suurepärane panus
NLKP XXV kongressi otsuste praktilisse elluvii-
misse. See tuleneb partei agraarpoliitika kõrva-
lekaldumatust elluviimisest, põllumajandustööta-
jate ennastsalgavast tööst ning partei-, nõuko-
gude, ametiühingu- ja komsomoliorganite tõhu-
sast poliitilisest ja organiseerivast tegevusest.

Olen veendunud, et maatöötajad arendavad
veelgi suurema energiaga võitlust maaviljelus-
ja loomakasvatuskultuuri edasise tõstmise, too-
dangu väljalaske suurendamise ja kvaliteedi
parandamise eest ning tagavad vabariigi põllu-
majanduse intensiivistamise ülesannete eduka
lahendamise.

Soovin teile, kallid seltsimehed, et te lõpetak-
site eeskujulikult põllumajandusaasta, hästi val-
mistaksite ette ja viiksite läbi karja ületalvepi-
darnise ning täidaksite edukalt kõik plaanid ja
kohustused, mis on võtnud põllumajanduse,
tööstuse ja teiste vabariigi rahvamajandusharu-
de töötajad.

14. oktoobril 1976
L. BREŽNEV

Aserbaidžaani põlluharijate suur edu
Viies olin NLKP XXv kong-

ressi otsuseid ja arendades
ulatuslikult sotsialistlikku
võistlust kümnenda viisaasta-
ku esimese aasta plaanide
edukaks täitmiseks, kasvata-
sid ASERBAIDZAANI NSV
põllumajandustöötajad hea
saagi ja täitsid toorpuuvilla,
viinamarjade, puuvilja, kõr-
vitsaliste ja teelehtede riigi-
le müümise kõrgendatud sot-
sialistlikud kohustused. Tun-
duvalt on ületatud teravilja
ja köögivilja kokkuostu ko-
hustused.

Vastuvõtupunktidesse ja
töötleva tööstuse ettevõtetesse

on saadetud 503 000 tonni
toorpuuvilla, 346 000 tonni te-
ravilja, 694 000 tonni viina-
marju, 75 000 tonni puuvilja,
580 000 tonni köögivilja, 23 000
tonni kõrvitsalisi ja rohkem
kui 13 000 tonni rohelisi tee-
lehti, mis on 1976. aastaks
kehtestatud kokkuostumahust
tunduvalt rohkem.

Edukalt tulid oma kohus-
tustega toime varumisorgani-
satsioonide ja töötlemisettevõ-
te töötajad, kes korraldasid
kogu saabuva toodangu häi-
reteta vastuvõtu. Suurt abi
saagi koristamisel ja vedami-
sel osutasid tööstusettevõtete

UUDISED
ANDA VABADUS
NAMIIBIA
RAHVALE!
NEW YORK, 14. 10. (TASSi.

ÜRO Julgeolekunõukogu tuli
taas kokku, et arutada olukor-
da LAV rassistliku režiimi
poolt ebaseaduslikult okupee-
ritud Namiibias.

«Nõukogude Liit on seisu-
kohal,» ütles NSV Liidu esin-
daja M. Harlamov, «et on saa-
bunud aeg võtta vastu kõige
resoluutsemaid ja efektiivse-
maid abinõusid, mille eesmärk
on viivitamatult vabastada
paljukannatanud Namiibia
rahvas ja reguleerida prob-
leem, mis avab tee rahu ja
julgeoleku tugevdamisele ko-
gu Aafrikas.

Pidades silmas, et Lõuna-
Aafrika ei ole täitnud Julge-
olekunõukogu nõudmist anda
Namiibia rahvale enesemää-
ramisõigus ja sõltumatus, peab
JulgeolekunõukoguNõukogude
Liidu arvates seekord raken-
dama LAV rassistliku režiimi
suhtes kõige rangemaid ÜRO
pphikirjas ettenähtud abinõu-
sid.»

Saksa DV esindaja P. Florin
mõistis hukka mõned imperia-
listlikud riigid, kes ÜRO Jul-
geolekunõukogu korduvatest
hoiatustest hoolimata jätkavad
poliitilist, sõjalist ja majan-
duslikku koostööd LAV-ga.

Botsvaana Vabariigi esinda-
ja T. D. Mogami nõudis ÜRO
Julgeolekunõukogult, et viima-
ne tauniks resoluutselt LAV
režiimi rassistlikku poliitikat
ja sunniks teda lõpetama Na-
miibia okupeerimine ning ra-
kendaks lisaks sellele kõiki
vajalikke abinõusid rassistlike
režiimide rahvusvaheliseks
isoleerimiseks.

KÕIGIST
MAAILMAJAGUDEST
NEW YORK. Siinses nee-

gerlinnaosas Harlemis leidis
aset massimiiting Löuna-Aaf-
rika rahvusliku vabaduslii-
kumise toetuseks. Üritus kor-
raldati Lõuna-Aafrika rahvas-
te vabaduspäeva organiseeri-
miskomitee algatusel.

Miitingul võtsid sõna riigi
mitmesuguste progressiivsete
organisatsioonide esindajad
ning poliitika- ja ühiskonna-
tegelased.

Ameerika üldsuse poole
pöörduti üleskutsega korral-
dada 22. oktoobril Ühinenud
Rahvaste Organisatsiooni hoo-
ne ees New Yorgis demonst-
ratsioon. et avaldada protesti
seoses Lõuna-Aafrika rassisti-
de toetamisega Ühendriikide
poolt ja nõuda LAV fašistliku
režiimi väljaheitmist ÜRO-st.

BONN. Saksa FV toiduaine-
te, põllu- ja metsamajanduse
ministeeriumi siin avaldatud
andmeil tõusid toiduainete
hinnad septembris möödunud
aasta sama kuuga võrreldes
keskmiselt 4,7 protsenti. Mõ-
ned toiduained on kallinenud
10 protsenti ja veelgi rohkem.
Kartuli hinnad on kerkinud
ligi 70 protsenti ja muude
köögiviljade hinnad rohkem
kui 20 protsenti.

MADRIID. Hispaania kine-
matograafia peadirektsiooni
tsensuurinõukogu keelas ära
filmi «Soomuslaev «Potjom-
kin»» demonstreerimise selle
maa kinodes. Madriidi ük=
suuremaid ajalehti «Pais»
mõistis selle otsuse teravalt
hukka. Ajaleht märgib, et his-
paanlastel ei lubata vaadata
realistlikku teost, mis kuulub

ja transpordiorganisatsioonide
kollektiivid ning kõrgkoolides
ja tehnikumides õppijad.

Riigile põllumajandussaa-
duste müümine jätkub. Toor-
puuvilla müüakse täiendavalt
vähemalt 30 000 tonni.

Praegu teevad maatöötajad
jõupingutusi, et lõpetada kii-
remini ja kvaliteetselt kõik
põllutööd, edukalt valmistada
ette ja viia läbi loomade üle-
talvepidamine ning täita rii-
gile loomakasvatussaaduste
tootmise ja müümise sotsia-
listlikud kohustused.

maailma kinematograafia kul-
lafondi.

BAGDAD. Siin kirjutati alla
ülemaailmse Demokraatliku
Noorsoo Föderatsiooni ja Iraa-
gi Ülemaalise Noorsooühingu
koostöö protokollile. Selles on
ette nähtud abinõud kahepool-
sete sidemete tihendamiseks
ja noorsoo-organisatsioonide
esindajate kontaktide aktivi-
seerimiseks. Mõlemad pooled
kinnitasid püüdu aidata kaasa
rahvusvahelise vastastikuse
mõistmise, protsessile ja jätka-
ta võitlust noorte õiguste eest
kõigis maailmajagudes.

MAPUTO. Mosambiigi alg-
koolidesse suundus uus suur
grupp rahvaõpetajaid.

874 inimest on tänavu lõpe-
tanud kuuekuulised õpetajate
kvalifikatsiooni tõstmise kur-
sused, mis tegutsesid kümnes
Mosambiigi linnas. Nendel
kursustel toimus õppetöö uue
programmi kohaselt, kus on
silmas peetud sõltumatu Mo-
sambiigi arenguga seotud
nõudmisi.

BERLIIN. Rostockis alga?
Saksa DV ja Nõukogude Liidu
spetsialistide ühine teaduslik
sümpoosion, kus arutatakse
laevaehituse uut tehnoloogiat.
Vahetatakse töökogemusi ia
kavandatakse teid koostöö sü-
vendamiseks sotsialistliku ma-
jandusintegratsiooni raames.

Sümpoosionil viibivad küla-
listena laevaehitajad Bulgaa-
riast, Ungarist. Rumeeniast.
Poolast ja Tšehhoslovakkiast.

MAPUTO. LAV töötutele li-
sandub iga kuu ligi 30 000 aaf-
riklast. Praegu on selles riigis
iga viies töövõimeline aafrik-
lane tööta.

Kõige raskem olukord on
autotööstuses. LAV Ühendatud
Tööstuskoja andmeil väheneb
detsembris selle? tööstusharus
töötajate arv veel 4300 võrra.

(TASS, 14. oktoobril.)

Poliit-
õppe-
aastaks
valmis

Tänasest on siis ka kolhoo-
side ja sovhooside õpiringides
uus aasta peale hakanud. Mil-
lest alustame? Kümnenda viis-
aastaku esimene viiendik lähe-
neb lõpule. Põllumees on põhi-
lise põllusaagist juba kokku
arvanud. Igaüks meist teab
oma majandi tänavust ja kogu
viisaastaku tootmisülesannet.
Enamikul on võetud sotsia-
listlikud kohustused. Poliit-
õppeaastat võikski alustada
töökollektiivi plaanidest ja
nende täitmise hindamisest
Igaüks meist peab täpselt
teadma, milline on nimelt tema
osa ühiskonna rikkuse suuren-
damises, mida oodatakse mi-
nult, sinult, temalt, meilt kõi-
gilt. Eesti põllumehed, ka meie
rajoonis, kogusid tänavu seni-
olematu teraviljasaagi. Edu on
loomakasvatuses, aga ka kul-
tuuri- ja hariduselus. Sellest
kõigest räägime õppustel,
unustamata kogu riigi edasi-
minekut sidumast oma küla,
oma majandi andmetega.

Ulatuslikku ainet pakuvad
NLKP XXV kongress ja sellele
järgnenud mitmed meie par-
tei ja valitsuse juhtide esine-
mised, nende mõtteavaldused.

Propagandistina soovin, et
õpiringi kuulaja oleks igal
õppusel propagandisti aktiivne
abiline, kaasamõtleja ja -ütle-
ja. Selleks on vaja palju ise-
seisvat tööd raamatuga, teat-
meteosega, ajalehega, ajakir-
jaga. Mõndagi pakuvad raadio
ja televisioon.

Rajooni parteikomitee me-
toodikanõukogu nimel tunnis-
tan väga oluliseks, et juba
esimesel õppusel saaksid kõik
kuulajad kätte kalenderplaa-
ni ja programmi, samuti vaja-
mineva kirjandusloendi ja
võimaluste piires õppekirjan-
duse majandi kulul.

Loodan, et õppustelt ei puu-
dutaks kehva ilma, kehva tuju
või ületundidesse ulatuva kut-
setöö pärast; Järjekindlust
meile kõigile!

OSVALD SALU
propagandist

Saja ruutkilomeetri suuruse
Alatskivi sovhoosi poolest tu-
handest töötajast’ hakkavad
õppima partei- ja komsomoli
poliitringides 105 ja rahvaüli-
kooli 9 Õpirühmas 267 inimest.
Nii ületame oma vabariigi
keskmise arvu, sest meie töö-
tajaist asub õppima rohkem
kui kaks kolmandikku. Vastu-
tusrikkaid propagandisti üles-
andeid hakkavad täitma sov-
hoosi ja külanõukogu töötajad
Milvi Kuusik, Semjon Gavri-
lov, Aleksander Kuusik, Ando
Tõrva ja Erich Uibu.

Et majandil kulub veel nä-
dal päevi sügistööle (köögi-
vilja koristada pole naljaasi!),
siis loodame õppijasrahva bus-
sidega kokku tuua oktoobrikuu
viimasel teisipäeval. Edaspidi
aga jääb rajoonikomitee soovi-tusel meiegi õpiajaks kuu esi-
mese teisipäeva õhtu.

Tänavu käsitlusele tulevad
probleemid NLKP XXV kong-
ressi ja kümnenda viisaastaku
ainetel on väga elulised. Töö
efektiivsus ja toodangu kvali-
teet on valulasteks ka põllu-
majanduses. Igast majandist,
ka meie sovhoosist, saab kül-
lalt näiteid tuua. Probleemid,
mis kerkivad koos sotsialistli-
ku elulaadi ja kasvatusteema-
de käsitlusega, võivad järjest
kasvava tarbimine (või koha-
tise ületarbimisel taustal päris
põnevaks kuiuneda.

Veel palju huvitavat sisalda-
vad programmid, õppuste elu-
läheduse tagab käsitluse otsene
seos kohaliku eluga. Alatskivi
propagandistid püüavad leida
selliseid pidepunkte võimali-
kult rohkesti.

ERICH UIBU
propagandist

Reede, 15. oktoober 1976
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KOOS PARTEIGA

Autojuht Richard Pendla
Jälle lendavad kureparved

üle kodukatušte ja must-
rästad ründavad pihlakaid.
Vana vaher Pendla pere õuel
on taas väga värviline.

Kõike nad märkavad, miks
ei märka. Täpselt teavad ära,
et pihlakamarjade aeg on sel-
leks korraks läbi saamas ja
rändlinnudki suurelt jaolt ju-
ba läinud. Linlasest paremini
teavad nad, et loodus on igal
aastaajal imetlust väärt, aga
sellest ei maksa ilmast ilma
rääkida Sõnarohkus ei tähen-
da alati tundesügavust, pigem
vastupidi. Ja praegu on neil,
põllumeestel, mõtelda ja ütel-
da hoopis muud.

«Kartuliga on kolhoosil ra-
belemist,» muretseb Richard
Pendla.

Kuid me oleme täiesti kind-
lad, et kartul ja kõik muu, mis
enne külmade tulekut vajab
varjule toimetamist, saab var-
jule toimetatud. Jahedaks ke-
vadeks, lühikeseks suveks ja
vihmaseks sügiseks on tõeline
põllumees alati valmis.

Richard Pendlal on palju
mälestusi. Osa neist viib aas-
tasse 1932.

Too suvi oli tõesti raske. Oli
nõnda erakordne, et ühe inim-
ea sees vaevalt teist samaväär-
set ette võib tulla. Sadas pea-
aegu vahetpidamata, peaaegu
suvi läbi. Viljaorased tõmbusid
kollaseks, rukkihakid ! läksid
paari päevaga hallitama, üle-
ujutatud jõeluhtades kergitas
väsi heinakuhjad aluselt ülesi
ja viis pärivoolu. Põld ei kand-
nud hobust ja kogu vili tuli
niita käsivikatiga, kuid ikkagi
jäi Eestimaa noortes kolhoosi-
des muist vilja lume kätte. Sa-
ma juhtus kartuliga.

Richard Pendla oli tookord
Tammistu kolhoosi esimees
selle kolhoosi asutajaliige • oli
ta olnud 1949. aastal ja sama-

aegu esimeseks esimeheks va-
litud. -

«Mis veel meelde tuletada?
See viiekümne teine on minu
mäletamist pidi seni kõige
hullemaks 'pöllumeheaastaks
jäänud. Aga talv tuli nõnda
pehme, et lahtikiindmata kar-
tulivagudest võtsime kevadel
veel kartuleid ja need kõlbasid
päris hästi.» .

Kokku on Richard Pendla
üheksa aastat esimees olnud.

«Palju meil tookord hobu-
seid oli? Oli ikka, päris palju.
Kogu töö tegime hobustega,
kõik koormad tõstsime peale
viglaga. Esimene linttraktor
tuli viiekümne esimesel ja see
oli siis küla kõige suurem ime-
asi.»

Kahekümne viie aastastele
võib tunduda, et see oli väga
ammu.. Viiekümnesed leiavad,
et päris hiljuti ja mõtisklevad
endamisi, et viimase veerand-
saja 'sees asetleidnud areng on
meie põllumajanduses revo-
lutsiooni tähendanud

Praegu on Miina Härma kol-
hoosil 56 autot ja 84 traktorit.

Kolhooside algusaastatest on
sagedasti meenutatud inimeste
umbusku, juhtide oskamatust,
kopikatega tasutud või hoopis
tasumata jäänud normipäevi.
Richard Pendlal on meeles ka
meeldivamat. See, kuidas 1 ini-
mesed tol ajal kõigele vaata-
mata ikkagi kogu töö ära te-
gid.

1958. aastal pani Richard
Pendla esimeheameti maha.
Ise tahtis. Tundis, et aina suu-
remaks kasvav majand vajab
suurema haridusega juhte. Te-
mal, 1916. aastal sündinud ta-
lupoisil, seda viimast välja
panna ei olnud. Sellest peale
on tema juhtida Miina Härma
kolhoosi veoauto.

1954. aastast , on Richard
Pendla Kommunistliku Partei

Tootmine ja varumine
1. OKTOOBRIKS

Üheksa kuu töötulemused
rõõmustavad. Koguti rekordi-
line t.eraviljasaak: 31,4 tsent-
nerit hektarilt. See võimaldas
enne tähtaega täita ja märksa
ületada müügikonustused. Rii-
gi salvedesse müüdi 5661 ton-
ni ehk 46% teravilja ettenäh-
tust rohkem. Sellest õlleotra
.3216 tonni ligi kaks kol-
mandikku Tartu õlletehase
aastavajadusest.

Kasvas ka hea puuvilja- ja
marja- ning kapsa- ja puna-
peedisaak, mis võimaldas
müügiülesanded samuti üle-
tada. Riigile on müüdud aed-
marju 90 tonni ja ploome 120
tonni mullusest rohkem.

Tubli on olnud loomakasva-
tajate töö. Igalt lehmalt lüps-
ti 116 kg piima mullusest
röhkem. Edukamaks oli 369
plusskilogrammiga Kambja
sovhoos. Tublisti suurendasid

piimatoodangut Miina Härma,
«Avangardi» ja «Vambola»
kolhoos.

Ka lihatoodangut on kõige
rohkem suurendanud Kambja-
sovhoos. Üheksa kuu lihamüü-
giülesande täitmisel olid edu-
kamad veel Emajõe, Miiha
Härma ja «Rahvaste Sõpruse»
kolhoos, Alatskivi, Laeva,
Sootaga, Konguta ja Vara
sovhoos ning EPA Ülenurme
õppe- ja katsemajand.-

Kolmveerand aastaga müüdi
rajoonis riigile 5530 tonni pii-
ma ja 862 tonni liha (elus-
kaalus) rohkem kui eelmisel
aastal, mis loob eeldused ka
sotsialistlike kohustuste täit-
miseks.

Ainult kiita siiski ei saa.
Piima on üheksa kuuga mul-
lusest vähem tootnud Vara»
Kuuste, Nõo, Rõngu ja Teedla
sovhoos ning «Rahvaste Sõp-

liige. Ta on. olnud Miina Här-
ma kolhoosi Vesneri osakonna
parteiorganisatsiooni sekretär
ja k olhoosi parteikomitee liige,
lisaiks täitnud mehhanisaato-
rite tööd puudutavaid partei-
list' ülesandeid.

«Parteisse astumise soovitu-
se kirjutasin viimati Endel
Mustametsale, meie kolhoosi
autojuhile.»

Aime ja Richard Pendla
üks Miina Härma kolhoosi
kõäge suurema lüpsilauda bri-
gadir, teine autojuht on
mõlemad mitmendat põlve
maatöö tegijad. Nende kolmest
lapsest jätka.vad esialgu kind-
lalt kaks sama suunda. Tütar
õpib EPA-s viimasel kursusel

põllumajandusökonoomikat,
noorem poeg on kodukolhoosi
stipendiaadina Tihemetsa teh-
nikumi lõpetamas. Vanem
poeg on Tartu autoremondite-
hases mehaanik ja ega seegi
töö ole maast kauge.

õhtul said nad kõik Vesne-
ris vanematekodu kartulimaal
kokku., NASTA PINO

KALJO RAUA foto

ruse» kolhoos. Kui paremad
majandid said septembris leh-
ma kohta iile 320 kg piima,
.siis Vara sovhoos lüpsis vaid
202 kg, mis on 32 kg mullu-
sest vähem.

Mõnes ,
majandis pidurdab

piima kogutoodangu suuren-
damist lehmadp arvu vähene-
mine. Nii on Laeva sovhoosis
üheksa ku.uga lüpstud lehma
kohta 127 kg piima mullusest'
rohkem, kuid et lehmi on vä-
hem (1. oktoobri seisuga 6%),
siis on saadud ka piima kok-
kuvõttes vähem. Sotsialistlik
kohustus näeb ette suurenda-
da lehmade arvu 3%, kuid 1.
oktoobriks oli rajoonis roh-
kem vaid 1%. Kohustuse on
ületanud ainult «Vambola» ja
Võrtsjärve kolhoos ning Puh-
ja, Võnnu ja Rõngu sovhoos.

Lihatootmine takerdub tä-
navu Puhja sovhoosis, kus jäe-
ti täitmata ka üheksa kuu
müügiüleäanne. Kui mullu oli
sigadq ööpäevane kaaluiive
415 g, siis tänavu on see ol-
\iud yaid 319 g ja sovhoos
on müünud riigile sealiha kol-
mandiku võrra vähem. Eelmi-
sest aastast vähem on tänavu
liha riigile müünud ka «Vam-
bola» ja Võrtsjärve kolhoos
ning Nõo ja Rõngu sovhoos.

Reas majandeis pole loo-
made pidamine-söötmine
korras, noorloomi hukkub,
jääb saamata' palju tonne li-
ha.. Nii on 9 kuu jooksul «Rah-
vaste Sõpruse» kolhoosis huk-
kunud iga neljas põrsas ja
seitsmes vasikas, Alatskivi
sovhoosis iga Jiuues põrsas ja
vasikas.

Rajooni külanõukogud täit-
sid elanikkonnalt piima ja
liha kokkuostu ülesanded.
Piima varumisel saavutasid
phremaid tulemusi Tähtvere,
Rõngu, Luunja ja Rannu kü-
lanõukogud, liha varumisel
Alatskivi, Tartu, Võnnu ja
Konguta külanõukogud. Lae-
va, Lemmatsi, Mehikoorma ja
Peipsiääre külanõukogudes
aga on varutud piima mullu-
sest vähem ja ei tuldud toi-
me ka üheksa kuu ülesande-
ga. Liha varumisel jäid võlg-
lasteles Kambja, Lemmatsi,
Mäksa, Nõo, Puhja, Rõngu,
Tähtvere ja Vara külanõuko-
gud.

JOHANNES PÕLD
varumise peainspektor

3.

POLAARJOONEL
Vestlustest Valentin Pesto-

viga hakkasid selginema ka
Nessi ajaloo piirjooned:

«Nessi rajajaiks peetakse
üht neenetsit, kes koos poega-
dega lõi siin esimesed tared
üles. Millal, seda ei oska prae-
gu keegi öelda, aga tubli kolm-
sada aastat saab sinna kind-
lasti tagasi. Hiljem tulid vene-
lased, need olid peamiselt ka-
lurid ja mereloomade püüd-
jad.»

Üllatas, et asula rajajaiks
peetakse neenetseid. Eks jää-
nud ju neenetsid paikseks
kõige lähemas minevikus, mõ-
ned aga elavad rändurielu tä-
napäevani.

Nessi ajaloole saime lisa
kohaliku kaupluse riiulilt. A.
Nikolajevi «Tundra noorus»
räägib esimeste komsomolior-
ganisatsioonide loomisest, ko-
gumik «Mu kodu, Neenetsi-
mda» nii minevikust kui ka
tänapäevast. Raamatulehekül-
gedel. kohtume taas Valentin
Pestoviga: selgub, et ta oli
Nessi komsomoliorganisatsioo-
ni asutajaid 1926. aastal.

Nüüd on siiski aeg Valen-
tin Prokopjevitšiga hüvasti
jätta, muidu võib tekkida ar-
vamus, et teised polegi Nessile
kuulsust toonud. On küll too-
nud, ja võib-olla rohkemgi.
Nimetagem kasvõi aastaküm-
neid merd sõitnud kuulsaid
kapteneid Aleksandr Kotkinit
ja Klavdi Ardejevit, neist
viimane kannab sotsialistliku
töö kangelase kuldtähte.

Kanini elanike suurim lu-
gupidamine kuulub aga Korol-
jovi perekonnale, kelle töö ja
vaeva hinnaga said tuhanded
tagasi elu või tervise.

Nad tulid äsja kooli lõpe-
tanutena Kaninile 1932. aas-
tal: Aleksei arstina, abikaasa
Tamara ämmaemandana. Esi-
algu puudus kõik: polnud
haiglat, polnud isegi püsivat
elukohta ja tuli rännata koos
karjustega mööda tundrat.
Kõigele lisaks püüdsid samaa-
nid, senised «tohtrid», maksku
mis maksab, konkurente välja
süüa.

Kangelastööga tuli usaldus,
tuli haigla Nessis (peagi pari-
maid polaaraladel), kuid jäid
sagedased ootamatud väljasõi-
dud. abivajajate juurde tund-
ras. Ja õnn oli, kui
see oli tõepoolest sõit,
sõit põdranartal,
mitte aga kümneid ja
kümneid kilomeet-
reid jalgsi läbi teede-
ta tundrasoo (mida
see endast kujutab,
saime omal nahal
tunda). Nii kolm aas-
takümmet järjest.

Traditsiooniline
«Müts m.aha!» on lii-
ga väike austusaval-
dus sellise töö puhul.
Ühel päeval kandsid
Nessi elanikud Alek-
sei Aleksandrovitš
Koroljovi, tollal juba
Vene NFSV teenelist
arsti, oma õlgadel, te-
ma viimsesse puh.ke-
paika Nessi kalmis-
tul ..,

Nüüd on vanadus-
puhkusel ka Tamara

Vassiljevna Ko-
roljova. Perekonna elutööd
jätkavad Narjan-Maris arsti-
dena poeg ja minia. Üle aega-
de püsivad aga Koroljovi
kingud sellise nime andsid
tänulikud kaasmaalased ühe-
le nende esimeste ränduriaas-
tate peatuskohale Kanini
tundvcLS,

MIKS LÄKSIME
POLAARJOONELE?

Loomulikult ei lähetatud
meid Nessi selleks, et teed
juues puhuksime Valentin
Prokopjevitšiga juttu sõjapäe-
vade Eestimaast, ei ka selleks,
et vaataksime, kuis neenetsi
naiste nobedate näppude va-
hel valmivad 'piimad' ka-
hekordsest põdranahast, kau-
nistustega talvesaapad naiste
tarbeks. (Ka saapaõmblus sai
ära nähtud ja mõned paarid
'piimasid' kodumaile kaasa
toodud.) Meid viis sinna met-
sade põhjapiir.

Looduseuurijaile on tihti
olnud kõige tänuväärsemaks

uurimisobjektiks kahe erine-
va loodusliku kompleksi piiri-
ala; neis, looduskompleksidele
äärmuslikes tingimustes, tule-
vad mõnikord ilmsiks sellised
nähtused, mida sama komp-
leksi normaalsetes tingimus-
tes on raske või peaaegu või-
matu avastada.

Reinu uurimisobjektiks on
metsade kaitsefunktsioon, s. o.
metsade tuulttõkestavad, kül-
made õhuvoolude liikumist ta-
kistavad jmt. omadused. Sama
asja teine külg: kuidas nood
tuuled, külmad õhumassid jm.
mõjustavad metsa kasvu ja
arengut? Meie oludes, kus ei
ole väga suuri lagedaid alasid,
ei esine käredaid pakaseid jne.,
on neid mõjusid raske hinnata.
Märksa lihtsam on seda teha
metsade põhjapiiril, nende üle-
minekul tundraks.

Eestimaale kõige lähemad
paigad, kus saab jälgida metsa
üleminekut tundraks, on Koola
poolsaar ja Neenetsi rahvus-
ringkond. Meie silmis kalluta-
sid vaekausi viimase kasuks
järgmised asjaolud: geoloogi-
liselt ehituselt on Kanini piir-
kond meiega palju sarnasem
kui Koola; samas aga, ehkki
peaaegu niisama kättesaadav
kui Koola, on Kanini pool-
saar meile tegelikult tundmata
maa. Koolal liiguvad igal aas-
tal õige mitmed meie matka-
rühmad, sinna teevad geograa-
fiaüliõpilased oma õppematku
jne.; Kaninile ei ole ükski
Eesti matkarühm seni jõud-
nud. Lõpuks, kõige olulisem,
Kaninil langevad kokku kolm
piiri: metsade põhjapiir, igi-
keltsa lõunapiir ja polaar-
joon.

Ehkki Kanini piirkond on
meile täna suhteliselt vähe-
tuntud, on tema esmasuurija-
tena endale nime teinud mit-
med Eestiga seotud inimesed.
Möödunud sajandi polaareks-
peditsioonidele oli üheks mee-
lislähtepunktiks Neenetsimaa
väraval asuv Mezeni linn. (En-
ne revolutsiooni oli Mezen
muide Euroopa-Venemaa kõige
ligipääsmatum maakonnalinn,
tõeline karukolgas. Sinna ta-
vatseti välja saata valitseva
režiimi vastaseid. Nii on seal
asumisel olnud nimekas nais-
revolutsionäär, hilisem diplo-

maat ja rahvusvahelise nais-
liikumise tegelane• Inessa Ar-
mand, hilisem väljapaistev
Nõukogude väejuht marssal
Kliment Vorošilov, kirjanik
Aleksandr Serafimovitš jmt.)

Esimene Eestimaa mees ja
üldse esimene loodusteadlane,
kes Kanini tundras rännanud,
oli Alexander Schrenk; Äsja
Tartu ülikooli lõpetanud bo-
taanikuna suunati ta 1337. aas-
tal ekspeditsioonile Euroopa-'

Venemaa kirdeossa ja polaar-
Uurali sealset taimkatet uuri-
ma. Ekspeditsioon algas Meže-
nist ning kulges mööda Meze-
ni ja Petšoora lisajõge Uurali-
ni. Tagasi tuli ta põhja poolt,
liikudes mööda neenetsi (tolla-
se nimetusega samojeedi)
tundraid põdranartadel. Talve
hakul, 1. oktoobril, jõudis A.
Schrenk Nessi, läbides enne
seda täpselt samu paiku, mida
meiegi. Ta kirjutas nendest:

«Kõrgete külmunud mätastega
ülekülvatud tundratasandikud,
mida mööda meie saanid ühelt
küljelt teisele kõikusid, arvutud
samblasood, millesse põdrad rin-
nuni sisse vajusid, nii et pidime

neid ühiselt välja kiskuma
see kõik takistas meie sõitu...
Nende põhjamaiste kõrbete iqa-
vat üksluisust elustasid vaid
harva nukrad salud, mis ilut-
sevad siin nagu saared mere-
pinnal.»

Avarapilgulise teadlasena ei
uurinud A. Schrenk ainult
taimkatet, vaid tundis huvi ka
geoloogia, põhjarahvaste , elu-
olu ja etnograafia ning palju
muu vastu; kõike tegi ta suu-
re põhjalikkusega. Seetõttu on
tänapäevalgi peaaegu võima-
tu leida ulatuslikumat neid
äiasid käsitlevat teost, milles
ei viidataks tema uurimuste-
le.

Kümme aastat hiljem, 1847.
aastal, pandi altis Kanini pool-
saare geoloogia uurimisele.
Pioneeriks oli hilisem Tartu
ülikooli geoloogiaprofessor
Constaritin Grewingk. Tema
rännuteed jäid meie omast
põhja poole —: Kanini poolsaa-
re põhja- ja keskossa; tema
ekspeditsioon lõppes Mezenis.

Veel oli Mezen eelmise sa-
jandi keskpaiku peatuskohaks
Eestimaalt pärit polaaruuri-
jaid Ernest Hofmannile ning
isa ja poeg Paul Krusenster-
nile.

Sajandivahetuse Venemaa
kuulsaimaid geograafeoli Gav-
riil Tanfiljev (1857— 1928).
Virtsu tolliülema peres kasva-
nud teadusemees on avalda-
nud uurimusi geobotaanika,
mulla- ja sooteaduse ning mit-
metes teistes valdkondades.
1892. aastal viisid rännuteed
la Kanini tundrasse, kus uuri-
misobjektiks oli metsade põh-
japiir. Paarkümmend aastat
hiljem (1911) ilmus trükist
sellesisuline teos. Nagu A.
Schrenki tööst, nii ei saa sel-
lestki tänapäeval mööda min-
na ükski uurija,, kellel sealse
taimkattega tegemist.

«NOH, HÄRJAD,
HAKKAME
ASTUMA!»

andis August komando ja asus
demonstreerima oma paljukii-
detud «põrsameetodit». See
meetod ütleb, kuidas kaaslase
abita võtta turjale neljaküm-
nene seljakott: tuleb poolistuli
pugeda kuivemal mättal seis-

va seljakoti rihmade vahele,
siis end kõhuli seljakoti alla
veeretada ning sellega, koos
püsti tõusta.

Ja härjad hakkasid astu-
ma ...

Põhjas täiesti orientiirideta
taevarand, kirdes üksik trian-
gulatsioonitorn, tipp vaevu üle
silmapiiri küünitamas, lõunas
vaevumärgatav metsaviirg
markeerimas Nessi jõge. Ja
otse ees nagu polaarjoone
võrdkuju itta, maakumeruse
taha kaduv asulatevaheline te-
lefoniliin

Mida mõtleb üks Eestimaa
mees, kui tal esimest korda
elus tuleb, seljakott turjal,
sammudega polaarjoont mõõ-
ta? Raske öelda „ kuidas kellelgi,
minu mõtted liikusid umbes
selliseid radu (kirjapanekul
plagieeritud Jaan Krossi).

Esimene kilomeeter.
«Huvitav, mingit polaaruuri-

ja tunnet ei teki..., polaar-
joonel kõndija peaks võima
end ju niimoodi nimetada ....

(Järgneb.)

August nartaasjandust uurimas.

SUUR JALAI ON MAA...

ARVI PAIDLA «Nii tugevad
kui kaljud...»
Tartu Akadeemilises Mees-

kooris on 70 lauljat. Koor ei
koosne ainult üliõpilastest.
Umbes kolmandiku lauljaist
moodustavad TRÜ ja EPA,
samuti TPI lõpetanud. Siin
leiame mehi, keda laulutahe
toob Tartusse kümnete kilo-
meetrite tagant. Käiakse Põlt-
samaalt ja Põlvast. Jõgevalt
ja Elvast.

Kaks korda nädalas kogune-
takse EPA peahoonesse (õhtu-
se õppetöö pärast on TRÜ-s
raske harjutusruumi leida).
Enne vastutusrikkamat kont-
serti harjutatakse sagedamini,
koguni viis korda nädalas.

Koorijuht Alo Ritsingu mee-
lest nõuab ühe parajalt raske
laulu õppimine oma pool aas-
tat, sest enamik mehi ei loe
vabalt nooti. Viisi äraõppimi-
ne ainult mälule lootes võtab
rohkem aega.

Aastas õpitakse 10—15 uut
laulu. Et tegemist on Tartu
kahe kõrgkooli kooriga, siis
on peaaegu igal suvel, lõpeta-
miste aegu, koorist lahkujaid.
Kolme aasta jooksul vahetub
pool koosseisust.

Lauluvajadus, ühtekuulu-
vustunne ... Nimetagem kui-
das tahes et seda täielikult
mõista, tuleb mõnda aega
TAM-is laulda. Selge on aga,
et peale 'laulu tõmbab ka kol-
lektiiv. On mitmeid oma koori
tavasid. On oma moto, sõnad
Kristan-Jaak Petersonilt, viis
Richard Ritsingult:

«Kas siis selle maa keel
Laulutules ei või
Tõustes taevani üles
Igavikku omale otsida!»
Need sõnad on kõlanudTAM-i kõigi kontsertide algul,

nendega lõpevad koori piduli-
kud sündmused ja ka tavali-
sed harjutused.

Ühiseid lauluüritusi on
meeskooril TRÜ Akadeemilise
Naiskooriga: iga aasta det-
sembris ühiskontsert koos
järgneva nääriõhtuga, vastla-
õhtu.

Suvistest laululaagritest
Eestimaa mõne kauni järve
kaldal võtavad osa ka pere-konnad.

1952. aastast alates on kõi-
gil kontserdimatkadel ja sõi-
tudel väljapoole Tartut olnudkoorile saatjaks ja toeks TPIAkadeemilise Meeskoori kin-gitus võimas kadakane
matkakepp. Iga väljasõidu
mälestuseks jääb sinna hõbe-
dane plaadike. ‘

Käesoleva aasta S. septemb-
rist kuni 19. septembrini oli
matkakepp jälle laulumeesterännüsaatja. Koorijuht Alo
Ritstng asus pärast Mari
ANSV-st naasmist TAM-iga
laulumatkale Taga-Karpaa-
tiasse. Läbiti Kaunas, Brest,
Lvov, Užgorod, Rahhov, Iva-
novo-Frankovsk, Vilnius. Mä-
letamisväärt sündmuseks pea-
vad koori mehed Nõukogude
Kärpaatide kõrgeima tipu
Goverla alistamist. Et keegi
alla ei vandunud/ siis seda
uljamalt kõlas pärast rasket
mäkketõusu; 2061 meetri kõr-
gusel, M. Härma «Meeste
laul».

Valmistutakse esinema 16.
oktoobri telesaates «Kootud
ilo lõngaga». Novembri lõpul
antakse ühine kontsert sega-
kooriga «Vanemuine» ja mees-
kooriga «Forestalia». ( Nii
jõuabki kätte ka semestrikont-
sert.

Teadmiseks neile, kes soovi-
vad TAM-i laulma minna. Es-
maspäeval ja neljapäeval kell
19 on EPA peahoones proovid,

kus koorijuht saab tuttavaks
uustulnukatega. Pärast laulu-
aasta esimest kontserti (tava-
liselt detsembriesinemine
koos TRÜ AN-ga) võetakse
uus laulja vastu koori liikme-
kandidaadiks. Kui on esinetud
ka kevadsemestri kontserdil,
tunnistatakse liikmekandidaat
täieõiguslikuks liikmeks. Laul-
ja, kes on 15 semestrit kooris
laulnud, saab teenelise liikme
märgi.

Kellel häält ja huvi. tulgu
TAM-i proovi. Selle koori asu-
taja Juhan Simm on öelnud,
et ülikoolis jäetagu väärikas
koht ka laulule. Laul ei ole
ainult meelelahutus ja kunst,
ta on keel, millest kõik rah-
vad aru saavad.

SIIRI PEETS

VEAD KIPUVADKORDUMA
Septembrikuu istungil va-

bandasid oma saamatust ette-
võtete juhid, kellest suuresti
sõltuvad meie kaaslinlaste
tervis, töövõime, mugavus. Po-
le näiteks uudis, et jahedate
ilmade saabumisel tekib pal-
judel tartlastel hirm oma kül-
ma kodu pärast. Et kütteperi-
oodi alguseks oleksid asjad
korras pidas komitee vajali-
kuks arutada istungil selleks
valmisolekut. Eelnenud kont-
roll näitas, et ka seekord
osutusid kartused põhjenda-
tuks. Kuigi katlamajade ja
soojusvõrkude direktsiooni
teenindada olevad katlamajad

olid enamikus remonditud,
leiti neis küllalt puudusi. Va-
rem kinnitatud remondigraa.-
fikust ei pidanud mitmel pu-
hul kinni direktsiooni encfc.
töötajad. Operatiivsust ei il-
mutanud ka mõned ettevõtted
ja asutused küttekollete kor-
daseadmisel.

Komitee juhtis katlamajade
direktsiooni peainseneri IM.
Alveri tähelepanu hilinemi-
sele ning kohustas teda ra-
kendama täiendavad abinõud.
M. Alverit hoiatati, et ta vas-
tutab isiklikult, kui soojagja

varustamisel peaks ilmnema
suuri häireid. Kohaitee hoiatas
ka psühhoneuroloogiahaigla
peaarsti asetäitjat IH. Millerit
ja teeninduskombinaadi «Edu»
direktoritV. Makrjakovi veni-
tamise eest katlamajade töö-
korda viimisel. Samuti nõuti
kiiret tööde lõpetamist sani-
taartehniliste tööde valitsuse
vanemtöödejuhataja jaoskon-
nalt ja rajooni korterite eks-
pluatatsiooni osakonnalt. Lin-
na haridusosakond peab ra-
kendama abinõud, et võimali-
kult kiiresti kõrvaldataks ka-
nalisatsioonirikked Akadee-
mia 2.

Rahvakontrollikomitee pöör-
dus palvega kommunaalma-
jandusministeeriumi poole, et
meie katlamajade direktsioo-
nile eraldataks vajalikus ko-
guses leektorusid.

Istungil konstateeriti, et
sidesõlmes ja linna sidejaos-
kondades ei ole viimasel ajal
kinni peetud avalduste ja
kaebuste lahendamise juhen-
dist. On rikutud kirjade re-
gistreerimise korda. Sekretär
sai loa kirjade registreerimi-
seks alles pärast seda, kui
need oli läbi vaadanud side-
sõlme ülem või tema asetäit-
ja. Mõnel kirjal puudus re-
gistreerimisnumber ia kuu-
päev, ümbrikke aga ei säili-
tatud. Ruumides ei olnud
välja pandud postkasti ette-
panekute ja avalduste jaoks.

Ülema ja tema asetäitja vas-
tuvõtuajad ei rahulda tööl
käivaid kodanikke. Suulisi
pöördumisi ei arvestatud. Üht-
set kirjade arvestamise korda
ei olnud ka linna sidejaoskon-
dades.

Sidesõlme juhtivaid tööta-
jaid karistati, neil tuleb kõr-
valdada puudused ja tule-
mustest ette kanda 1. novemb-
riks.

Juhindudes NLKP Keskko-
mitee otsusest «Rahvakont-
rolliorganite parteilisest juhti-
misest Läti NSV-s» on toitlus-
tustrustis parteialgorganisat-
siooni juhtimisel kujundatud
vajadustele kohane rahva-
kontrolli struktuur ning rah-
vakontrolöride paigutus peaks
tagama tõhusa kontrolli kõi-
gis tootmislõikudes. On jälgi-

tud kaubandus- ja sanitaar-
eeskirjadest kinnipidamist,
sotsialistliku omandi kaitset,
hindade õigsust, toodangu
kvaliteeti jms. Tunnustust
väärib restorani «Volga»,
kohvikute nr. 20 ja «Tartu»
ning EPA ja «Marini» söökla
rahvakontrolligruppide- töö.

Kokkuvõttes aga tunnistati
trusti rahvakontrolli töö siis-
ki ebarahuldavaks.

Rahvakontrolöride üld-
koosolekuid peetakse harva,
nii on vähe võimalusi kol-
lektiivselt arutada kitsaskohti
ia otsida lahendusi. Grupid
kasutavad vähe põhimääru-
sega antud õigust rakendada
ühiskondliku mõjustamise
vorme süüdi olnud isikute
suhtes.

Kontrollimiste eel kontrolli-
jaid küll instrueeritakse. kuid
plaanipärast ja süsteemikind-
iat õpetamist pole olnud. Sa-

RAHVA-
KONTROLLI
muti ei ole läbimõeldult
komplekteeritud gruppide bü-
rood ja sektorid; mõnel juhul
on nad liialt pisikesed, sellest
ka nende väike osatähtsus.
Igal kontrolöril ei olnudki
alatist ülesannet. Vähe oli
kontrollitud tööaja ja tootmis-
võimsuste kasutamist, töö- ja
olmetingimusi. Uue tehnika ja
eesrindlike kogemuste evita-
mise vastu ei tuntud hoopiski
huvi.

Komitee juhtis toitlustus-
trusti rahvakontrolligrupi esi-
mehe L. Kesküla tähelepanu
suurtele puudustele. Sellest
informeeriti ka toitlustustrusti
parteialgorganisatsiooni.

MARET MAKSIMOVA
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KÕIGILE KÕIGEST
TARTU MINEVIKUST

Enne aurulaevade tulekut
oli Emajõgi lotjade ja paatide
päralt. Ka pärast seda jäi
küllaldaselt lotje 1899. aas-
tal oli neid Tartu maakonnas
75. Kaupa võtsid lodjad peale
200 puudast kuni 10 000 puu-
dani. 9000—10 000 puudalist
koormat suutsid Tartu lotja-
dest vedada ainult neli. Kok-
ku oli neil veokeil 75 tüüri-
meest ja 196 madrust. 1902.
aastaks oli lotjade arv vähe-
nenud 65-le. Kõige suurem oli
1911. aastal Vasknarvas ehi-
tatud lodi, mis mahutas 121
tonni kaupa. Pikkus 34,5 m,
laius 7,7 m. Enne 1917 liikus
aurulaevu Emajõel ja Peipsil
kuni 17, neile lisandusid moo-
torpaadid. Esimene mootor-
paatide võistlus Emajõel pee-
ti 7. mail 1925.

Tartus on toimunud mitmed
malesimultaanid rahvusvahe-
lise kuulsusega maletajate
osavõtul. Nii andis 8. märtsil
1909 Tartus simultaani E.
Lasker, kes võitis 21, kaotas
3 ja viigistas 7 mängu. 19.
detsembril 1913 andis Tartus
järjekordse simultaani J. R.
Capablanca.

«Vanemuise» selts rajati
1865. aastal lauluseltsina, kus
olid mees- ja segakoor. Sega-
kooris laulis ka J. V. Jannseni
ja D. O. Wirkhausi perekon-
na liikmeid. Õpiti koorilaule,
tollal küll enamikus vaimu-
likke, millega esineti omava-
helistel kuuõhtutel. Juba esi-
mesel aastal õpiti selgeks 50
neljahäälset meeskoorilaulu.
1868. aastal kanti seltsis ette
muusikaline duett «Teomees
ja karjapoiss». «Vanemuise»
seltsist kasvas välja üld-
laulupidude mõte. Esimene
eesti koolilastepidu korralda-
ti 1870. aasta juunis Kabinas,
Esineti laulude, mängude ja
sportlikku laadi võistlustega.
Pealtvaatajaid ja osavõtjaid
tuli kokku üle 20 000.

Alatine sümfooniaorkester
rajati «Vanemuise» uue teat-
rimaja valmimise järel 1908.
aastal, asutaja oli Samuel
Lindpere, mängijateks Tartu
asjaarmastajad. Suvel män-
gisid orkestris kaasa ka suve-
puhkusel olevad Peterburi
konservatooriumi üliõpilased,
nende hulgas .T. Aavik ja
tšellistina J. Simm. Juba 1911
andis orkester 70 kontserti
aastas. Kuulajate arv ulatus
suve jooksul üle 20 000. 1914.
aastal esines orkester 87 kor-
ral, sümfooniakontserte oli
nende hulgas 24. Kuulajhte
arv tõusis 34 000-ni. Esineti
«Vanemuise» teatrimaja aia
kõlakojas. Viimase akustika
polnud küll kõige parem. A.
Läte näiteks hindas väga
heaks Saksa Käsitööliste Seltsi
kõlakoda, mis asus praeguse
Vanemuise tänava haljasala
kohal.

Kui veel polnud «Vanemui-
se» sümfooniaorkestrit, käisid
Tartus mängimas peamiselt
sissesõitnud orkestrid. Üheks
esinemiskohaks oli Toomemäe
varemete ümbrus. Suvemuusi-
kakontserdid olid Tartus väga
populaarsed samuti koolinoor-
soo hulgas. Oma kooli kas-
vandikele korraldas ühiseid
kontserdikülastusi ka H.
Treffner.

Tulekahjud on Tartule ol-
nud suureks nuhtluseks. Sel-
lest räägivad alltoodud killud.

Ulatuslik tulekahju oli siin
1329. aastal, hävis peaaegu ko-
gu linn. 1667 põlesid ära 50 pa-
rimat maja, ülikoolihoone,
osa Toomemäe ehitistest ja
Maarja kiriku torn.

1755. aasta 16. mail sai Hoi-

mil Kivisilla ümbruses alguse
suur palang, mis nõudis 68
maja.

1763.- aasta tulekahjus põles
maha 40 maja ja 12 poodi
Emajõe ja Riia mäe vahel.
Kaupa hävis väärtuses üle
90 000 rubla.

Hiidtulekahju 25. juulil 1775
hävitas viis kuuendikku lin-
nast - 290 maja, allesjäänud
kuuendik paiknes kehvemas
osas. Tuli sai alguse kell pool
viis pärast lõunat ühest tallist
või saunast Tugeva tuule tõt-
tu oli linn kahe tunni pärast
leekides. Põlesid ära Suure-
turu ümbruse hooned, raeko-
da, kõik poed koos kaubaga,
tütarlastekool, kroonumagasin
jm. Kuni taladeni veepiiril põ-
lesid maha ka kõik kolm Ema-
jõe silda. See tulemöll jättis
Tartu ühegi sillata. Jalakäijate
tarvis ehitati purre, sõidukite
üle jõe toimetamiseks pandi
käiku parv. Seejärel ehitati
Uueturu tänava kohale häda-
sild. Selline olukord kestis ku-
ni Kivisilla valmimiseni. Huk-
kus 8 inimest. Märkmetest on
teada, et tulekahju ajal tuli
Tartus ilmale uus kodanik
tütarlaps Anna Charlotte.

Ka teatrihooneist pole tuli
mööda läinud. 19. juulil 1903
kell viis hommikul põles ära
«Vanemuise* seltsi teatrimaja
Jaama tänaval. Uus, 1906. aas-
tal valminud teatrihoone Aia
(Vanemuise) tänaval hävis
Suure Isamaasõja päevil.

1864—1889 oli Tartus kokku
237 tulekahjuhäiret, 94 suurt,
29 keskmist ja 107 väiksemat
tulekahju.

Tulekahjusid põhjustasid
enamasti halvasti ehitatud ah-
jud ja korstnad, hooletus või
süütamine. 1869 süüdati Feo-
dorovi riidekauplus suurel tu-
rul, 1874 põles õpipoisi süü tõt-
tu maha Markuševi pood kau-
bahoovis. Raskeks kujunes
Tartu tuletõrjujatele 1883.
aasta: 7 kuu jooksul 7.
märtsist kuni 17. oktoobrini
toimus 44 tulekahju, nendest
25 suuremat. Põhjus süüta-
mine. Süütajaks osutus arsti-
teaduskonna üliõpilane, kes
tunnistati hulluks ja paigutati
hullumajja.

Vahel olid tulekahjude põh-
jused päris ootamatud. Nii
olevat süttinud üks Tartu sil-
dadest (1826. a. ehitatud puu-
sild praeguse Mitšurini tänava
otsa kohal) 22. juunil 1923 silla
alt läbisõitnud jöelaevukese
korstnast tulnud sädemest.

Sageli paisusid tulekahjud
nii suureks, et oldi sunnitud
abi kutsuma teistest linnadest.
1881. aastal, kui põles linna
puuaed Kivisilla lähedal, kut-
suti kohale Tallinna tuletõrje.
Väga ohtlik oli 1930. aastal
Tartu värnitsavabriku põlemi-
ne, sest laos seisnud 2000 puu-
da õli ähvardanud iga hetk
plahvatada.

Ajalukku on läinud Kalda
tänava õllevabriku põlemine
1899. aastal. Tule ja suure
kuumuse sunnil vabrikust põ-
genenud rotikarjad püüdnud
vägisi ronida jõel sõitnud paa-
tidesse ja ohustanud paadis-
olijaid.

Koostanud AILI RAENDI

Põlenud «Vanemuine* Jaama tn. 1903.

Kahjutuli Turu tänavas 24. juulil 1925.

TÜRGI KEELES

ANKARA, 13. 10. (TASS).
Türgi kirjastus «Temel» an-
dis välja NLKP Keskkomitee
peasekretäri L. I. Brežnevi kõ-
nede ja artiklite kogumiku.
Nendes käsitletakse Nõukogu-
de Liidu_ Kommunistliku Par-
tei ja Nõukogude riigi välis-
ja sisepoliitikat.

ARUTUSEL ON
MEREMEESTE
PROBLEEMID

GENF, 13. 10. TASS-i kor-
respondent V. Antonoy tea-
tab:

Siin Rahvastepalees algas
täna Rahvusvahelise Tööor-
ganisatsiooni peakonverentsi
62. (mere-) istungjärk. Sellest
võtavad osa delegatsioonid
rohkem kui 50 riigist, nende
hulgas Nõukogude Liidust, ja
Ukraina NSV-st.

Istungjärgul tulevad aru-
tusele küsimused, mis on me-
remeestele väga aktuaalsed:
hõive garanteerimine, mere-
meeste õiguste ja huvide
kaitsmine, töötingimuste pa-
randamine laevadel.

Nende probleemide aktu-
aalsus tuleneb eelkõige kapi-
talistlike maade majandus-
kriisi rasketest tagajärgedest
kaubalaevandusele. Püüdes
säilitada kõrgeid kasumeid,
tugevdavad laevamonopolid
pealetungi meremeeste töö- ja
elutingimustele. Muu hulgas
on kapitalistlikes maades
laialt levinud laevade re-
gistreerimine võõrriikides, mis
võimaldab laevaomanikel kär-
pida kulutusi meremeeste pal-
kadeks ja nende sotsiaalhool-
duseks.

Käesoleva istungjärgu ees-
märk on välja töötada rahvus-
vahelisõiguslikud aktid, mis
kaitsevad meremeeste huve.

TRANSKEI:
LÕHESTUS
«SÕLTUMATUSE»
SILDI ALL

LUSAKA, 13. 10. (TASS).
Nagu Transkeist teatatakse,
tugevdavad Lõuna-Aafrika
rassistid surveabinõusid selles
bantustanis, «valmistudes»
sellisel viisil tema «sõltumatu-
se» väljakuulutamiseks 26. ok-
toobril. Nende viimased ohvrid
on tuntud neegernäitlejad
Winston Ntshona ja John Ka-
ni, kelle etendus tunnistati
«ässitavaks», näitlejad aga pai-
gutati vanglasse.

TOODANG
KAHANEB

LONDON, 13. 10. (TASS).
Siin avaldatud ametlikud and-
med näitavad, et käesoleva
aasta augustis oli Inglismaa
tööstustoodang ühe protsendi
võrra väiksem kui eelmistel
kuudel. Enne seda teatati toor-
aine ja valmistoodangu hulgi-
hindade tõstmisest. Samal ajal
jätkub Londoni valuutabör-
sil palavik, mille on esile kut-
sunud naelsterlingi kursi lan-
gus.

Ajalehe «Financial Times»
arvates muutub kättesaama-
tuks valitsuse poolt väljakuu-
lutatud eesmärk suurendada
tööstustoodangut 4,5 protsen-
ti. Täielikult on purunenud ka
lootused, et tööpuudus vähe-
neb. rõhutab ajaleht..

«Briti tööstuse taaselustami-
ne nõuab täiesti uut lähene-
mist sellele probleemile,» rõ-
hutab «Morning Star». Ajaleht
nõuab Inglismaa juhtivate ma-
jandusharude riigistamist,
tootmise planeerimist ja loo-
bumist sotsiaalkulutuste vä-
hendamisest.

VIKTOR TJOMIN

Ööl vastu 16. oktoobrit 1946
20. novembrist 1945 kuni 1. oktoobrini 1946 toimus Nürn-

bergis kohtuprotsess fašistliku Saksamaa peamiste sõjaroi-
marite üle. Rahvusvahelises Sõjatribunalis pidid vastust
andma 24 sõjaroimarit, keda süüdistati vallutussõdade pida-
mises, lugematuis sõjaroimades ja rängifnais inimsusevastas-
tes kuritegudes. Sõjatribunal mõistis, surma 12 roimarit:
H. Göring. ,T. v. Ribbentrop, W. Keitel, E. Kältenbrunner,
A. Rosenberg, H. Frank, W. Frick, A. Seyss-Inquart, J. Strei-
cher, F. Sauckel, A. Jodl ja M. Bormann (viimane taga-
selja). R. Ley oli lõpetanud elu enesetapuga enne protsessi
algust. Eluksajaks mõisteti vangi R. Hess. W. Funk ja
E. Raeder, 20 aastaks B. v. Schirach ja A. Speer, 15 aastaks
K. v. Neurath, 10 aastaks K. Dõnitz (ENE).

A. Poltoraki raamatus «Nürnbergi epiloog* on peatükis
«Kohtuotsuse täideviimine» järgmised read:

«9. ja 10. oktoobril 1946. aastal vaatas Saksamaa Kontroll-
nõukogu süüdimõistetute armuandmispalved läbi ja jättis
nad rahuldamata. Nüüd oli oma töö teha veel John Woodil,
kes pidi kohtuotsuse (surmanuhtluse) täide viima. Nägin te-
da Nürnbergis. See oli tahumatute näojoontega keskmist
kasvu jässakas ameeriklane, kes ei varjanud oma heameelt
selle üle, et valik just nimelt temale oli langenud.

Kohtuotsus viidi täide ööl vastu 16. oktoobrit 1946. Selle
juures viibisid nelja riigi NSV Liidu. Ameerika Ühendrii-
kide, Suurbritannia ja Prantsusmaa esindajad. Ajakir-
janikke oli hukkamise juures kõigest kaheksa, iga riigi poolt
kaks. Pildistamine ja filmimine olid kohtuotsuse täideviimi-
se ajal keelatud.

Nõukogude ajakirjanikest viibisid tapalava juures rindefo-
toreporter Viktor Tjomin ja TASS-i korrespondent Boriss
Afanasjev.» • iAllpool toome ära VIKTOR TJOMINI meenutused, mis on
ilmunud ajakirjas «Novoje Vremja».

... Tuli Nürnbergi vangla
ülem Ameerika kolonel And-
rews ja võttis kõigilt kahek-
salt korrespondendilt allkirja,
et nad ei lahku vanglahoonest
ja neile määratud paigast, sa-
muti et nad kellegagi kuni
neljapoolse komisjoni erikor-
ralduseni ei suhtle. See tsere-
moonia lõpetatud, hakkas ko-
lonel Andrews kui külalislah-
ke peremees tutvustama meile
oma valdusi.

«Nürnbergi vangla on sisus-
tatud vanglatehnika viimase
sõna järgi,» alustas ta. «Siin
on kõik: toad advokaatide
jaoks, söökla, ambulatoorium,
teenustöökojad, kirik, isegi
mehhaniseeritud võllad. Tei-
se maailmasõja peasüüdlastele
lisaks peetakse Nürnbergi
vanglas kinni veel 186 muud
vangi. Siin «peatub» praegu
ka kohtulikult õigeks mõiste-
tud von Papen...»

Võllaid on kolm, kuid ai-
nult kaks on hukkamiseks
valmis. Nende kõrval lebavad
mustad peakatted, mis viimsel
hetkel heidetakse süüdimõis-
tetuile pähe. Üks võllas on
tagavaraks.

Hoone parem nurk on pre-
sendiga eraldatud. Siia tuuak-
se hukatute laibad.

Pöördume tagasi tribunali
poolt meile määratud tubades-
se.

Kell on 22.
Kolonel Andrews lahkub

meie juurest, et mõne aja pä-
rast minna kambritesse ja
igale süüdimõistetule teata-
vaks teha: armuandmispalve
on tagasi lükatud, surmaot-
sus kinnitatud ja täna viiakse
otsus täide.

Kell 24 sööstab ta ajakir-
janike tuppa ja ütleb kohku-
nult:

«Göring on surnud!»
Pisut rahunenud, rääkis

Andrews:

Kolonel Andrews naeratas
sarkastiliselt. Seejärel ütles
usalduslikult:

«Nähtavasti ei lahku von
Papen vanglast seepärast, et
tahab vaadata, kuidas puuak-
se tema kolleege.»

Sammume mööda pikki
vanglakoridore. Esimese kori-
dori lõpus kontrollivad Amee-
rika sõdurid meile väljaantud
läbipääsulubasid.

Meie ees on 11 surmamõis-
tetud vangi kambrid. Iga
kambri ees seisab Ameerika
sõdur ja jälgib läbi ukses ole-
va ava vangi käitumist. Meid
hoiatatakse: «Rääkige tasa!»

Astume kambrite juurde.
Läbi väikese trellitatud ava
on näha, mida süüdimõistetud
teevad. Nad ei tea veel, et ot-
sus viiakse täide täna.

«Göring kuulas armuand-
mispalve tagasilükkamise vai-
kides ära. Kui ta aga sai tea-
da, et hukkamine on täna,
tõmbusid tema käed rusikas-
se. Seejärel läks ta koiku
juurde ja istus, pea norus.
Poole üheteistkümne paiku
kuulis Ameerika sõdur, kes
pidas Göringi kambri juures
valvet, imelikku kahinat. Ta
kutsus jalamaid välja valve-
ohvitseri ja vaimuliku. Kui
need Göringi kambrisse sise-
nesid, oli viimane juba agoo-
nias. Kell 22.45 ta suri. Arst
avastas tema suus klaasikillu-
kesi ja konstateeris surma
tsüankaaliumimürgistuse ta-
gajärjel. Siinsamas Göringi
kambris leiti ka väike tühi
hülss, milles tõenäoliselt oli
olnud ampull.»

Kolonel Andrews oli häm-
mastunud, kuidas võis Göring
mürgiampulli saada. Siis ta
ütles, et Göring jätnud tema
nimele sedeli ja mõned kirjad,
mõeldud mitmele adressaadüe.
Korrespondentidele ta sede-
lit ega kirju ei näidanud. Hil-
jem saime mitteametlikest al-
likatest teada, et Andrewsi

Göring lebab koikul teki all,
kambri nurgas seisavad tema
suured saapad. Ribbentrop is-
tub ja vestleb vaimulikuga.
Keitel kohendab enne maga-
maheitmist voodit. Jodl kirju-
tab, ümber hulk pabereid.
Frick loeb laua ääres raama-
tut. Kaltenbrunner loeb la-
mades. Streicher magab.
Sauckel käib närviliselt möö-
da kambrit. Frank suitsetab
laua ääres istudes sigarit. Ro-
senberg magab. Seyss-Inquart
puhastab enne magamaheit-
mist hambaid.

Kostab gongilöök. Kell on
21.30 vanglas ametlikult
kehtiv magamaminekuaeg.
Niigi kahvatu valgus kustub,
varsti .on peaaegu pime. Ai-
nult siin-seal põlevad elektri-
lambid.

■Vangla ülevaatus on lõppe-
nud. Läheme läbi õue, õigemi-
ni läbi vanglaaia, mis on häs-
ti valgustatud, väikese rohe-
lusest ümbritsetud ühekorru-

selise hoone poole. Siin peab
täna toimuma hukkamine.

Siseneme majja. Otse ukse
vastas on kolm tumeroheliseks
värvitud võllast. Kolmteist
astet viivad tapalavale. Mal-
mist plokkidel on uued jäme-
dad manillaköied, mis kanna-
tavad välja rohkem kui 20Õ-
kilogrammise raskuse. Lava
alus on üle kahe meetri kõrge
ja kaetud presendiga. Iga
võlla all on kaanega luuk, mis
avaneb, kui vajutada hoovale.
Hukatav langeb 2 meetri 65
sentimeetri sügavusse avaus-
se -..

nimele jäetud sedelile oli Gö-
ring kirjutanud: «Feldmars-
saleid ei ole veel keegi kuna-
gi ajaloos poonud ...»

Niisiis veel üks, kes ise oma
elu lõpetas, mõtlesin mina.
Alguse tegi poolhull Hitler,
siis märgistas enese Kolmanda
riigi peavaletaba Goebbels,
vanglas lõpetas oma elu Ley
ja nüüd tegi sedasama Gö-
riiig.* Mulle meenus Göring
säärasena, nagu olin teda es-
makordselt näinud: paks, tige,
võimukas. Ta vaidles protses-
sil talle esitatud süüdistuste
vastu, andis kodanlike aja-
lehtede ajakirjanikele meelel-
di intervjuusid, poseeris fo-
tokorrespondentidele. Ta ka-
vatses elada ja võimutseda.
Ta teadis, et rahal on tohutu
jõud, raha tähendab võimu

ja tema oli muinasjutuliselt
rikas: okupeeritud maadest'
kokkuriisutud vara oli ta peit-
nud neutraalsete riikide pan-
kadesse. Mis Saksamaaga iga-
nes juhtub, tema kavatses ela-
da mugavalt. Ta ei mõelnud
kunagi sellele, et kuritegude
eest tuleb vastust anda. Ja
kui ta oli aru saanud, et loo-
tust enam pole, ei jätkunud
tal mehisust, et karistust vas-
tu võtta.

... Pärast seda, kui süüdi-
mõistetuile oli surmaotsuse
kinnitamisest teatatud, pan-
di neil käed raudu. Selle prot-
seduuri ajal ütles Sauckel:

«Ma alistun Ameerika sõ-
duritele, mitte aga Ameerika
juutidele!»

Streicher lausus sõduritele,
kes tal käed raudu panid:
«Tänan.» Ülejäänud süüdi-
lhõistetud ulatasid oma käed
vaikides.

Kell 0.55 juhiti meid, kahek-
sat ajakirjanikku, hukkamis-
paigale. Asusime kättenäida-
tud kohtadele tapalava vastas,
umbes 3—4 meetri kaugusel
sellest.

Sisenevad komisjoni liik-
med, meditsiinieksperdid,
Ameerika valveohvitserid. Iga
liitlasriigi NSV Liidu, USA,
Inglismaa ja Prantsusmaa
poolt on viis inimest. Nende
hulka kuuluvad: kindral, arst,
tõlk ja kaks korrespondenti
(NSV Liidu poolt TASS-i kor-
respondent B. Afanasjev ja
mina «Pravda» esindajana).
Kõik teised võtavad aset nei-
le määratud kohtadel lavast
vasakul. Võllaste juurde asu-
vad kaks Ameerika sõdurit
tõlk ja timukas.

16. oktoobril kell 1.11 talu-
tatakse käe alt kinni hoides
esimesena sisse Joachim von
Ribbentrop. Ta on kahvatu,
vaarub, sekund-paar seisab
poolsuletud silmadega, otsekui
rammestuses. Rauad võetakse
ära ja käed seotakse selja
taha. Küsitakse inglise ja
saksa keeles:

«Nimi?»
' «Joachim Ribbentrop.»

Ta talutatakse mööda trepi-
astmeid üles võlla juurde,
siis seotakse tal eririhmadega
kinni jalad ja tehakse ette-
panek öelda oma viimne sõna.

Ribbentrop räägib sellest, et
ta tahab rahu ning «Lääne ja
Ida liitu».

Kuulan Ribbentroppi ja
mõtlen: ikka veel mängib
suurt diplomaati inimene, kes
on süüdi nii paljude roimade
planeerimises. Tema südame-
tunnistusel on massilised tam-mised ja riisumised Euroopa
maades...

* Enesetapuga lõpetas teata-
vasti ka SS-i juht Heinrich
Himmler. Ta peeti kinni 21. mail1945 Bremerhaveni lähedal (Ing-
lise okupatsioonitsoonis) patrulli
poolt, kelleks olid sõjavangidestvene noormehed (vabatahtlikud
abilised Briti armee komandan-
diteenistuses). Ta esitas võltsitud
dokumendid Hinzingeri nimele.
Hiljem, kui teda ülekuulamisele
toodi, hammustas ta katki mür-
qiampulli, mis oli hammaste ta-
ha peidetud.

(Järgneb.)

7.

LEONHARD MERZIN
EKSKURSIOON
FILMIVÕTETELE

Autoomanik kõnniteel on keeletu ja murest murtud.
Ise on süüdi tuli pikka rublat teenima. Vaheajal küsib
minult: «Mis te arvate, kas nad nüjid annavad mulle
«Volga» ostmise loa? Selle auto lubasid nad kinni maksta.
Kui nad loa annavad, olen teile surmani tänulik!»

«Palun, palun ...»

Jõudsime võtetega Moldaaviasse, kus filmisime fašistide
seifauto röövimist partisanide poolt ja viimast lahingut.
Olime baasis Puškino lähedal Lozovo külas. Elasime küla-
elanike juures, mina kohaliku kooli õpetajate majas. Päi-
keseline ja valge tuba, kirevaid lilli täismaalitud seinad,
vaibad ja tikitud linikud.

Seifauto röövirrpse stseen otsustati filmida veehoidla
kitsal tammil ühel pool vesi, teisel pool vähemalt 25 m
järsku siledat mullavalli. Asi käis nii. Vana 12,5-tonnine
trofeeauto MAN sõitis ees. Meie, partisanid, kihutasime
talle järele, piirasime sisse ja kohe algas paukude ragin,
«laibad» aina kukkusid. Minu vaene BMW pidi peatuma
MAN-i ees. Kõik oli tore. Eriti meeldis mulle vana MAN.
Võimas sõiduk oma aja kohta ja veel õhkpiduritega. Auto
kuulus armeele ja teda hooldas lahke vanema auastmes
mees. Küsisin temalt MAN-i õhkpidurite kohta ja ta an-
dis põhjalikke seletusi. Kabiin oli kuhjaga täis vasest sur-

vetorusid ja kraane, balloone ja balloonikesi.
Anti käsklus veelkordseks võtteks. Sõitsime kõik oma

autodega tagurpidi tammi teise otsa. Tähelepanu! Valmis
olla! Läks! Autod tormasid mööda auklikku teed minema.
Määratud kohas sõitsin MAN-ist mööda ja määratud ko-
hal peatasin BMW. Algas tulistamine. Tahtsin autost väl-
juda, kuid samal hetkel sai minu auto tagant tugeva tõu-
ke ja lendas oma poolteist meetrit edasi. Mu vasak jalg
jäi tagumise ratta alla ja vajus (õnneks!) pehmesse mu-
dasse. Mingi naljaka liigutusega sain parema jalaga auto-
ukse kinni lüüa ja tänu sellele toetuspunktile jõudsin va-
saku jala ratta alt välja tirida. Ja kukerpallitasin (mitte
omal soovil), selg ees, nõlvast alla. Nägin veel niipalju, et
BMW hakkas mulle esialgu aeglaselt, siis üha kiiremini
järele kukerpallitama. Ja veel nägin, et vana MAN
rippus «kõhuga» muldvalli äärel, esimesed rattad õhus.
Mingi ime läbi möödus BMW minust mõnekümne senti-
meetri kauguselt, jõudis alla ja plahvatas põlema. Mina
olin poolel teel siiski mingite juurikate taha pi'dama jää-
nud. Mõistsin ainult niipalju, et uudishimust MAN-i õhk-
pidurite vastu lasksime torustikust õhu välja ja lühikese
tagasisõidu ajal ei jõudnud ta seda uuesti koguda. Pidu-
rid lihtsalt ei võtnud.

Kõik jooksid juurde. Elus! Terve! Õnneliku tähe all
sündinud! Võte lõpetati ära. Juhtumisi oli see BMW-ga
viimane kaader. Sõitsin oma korterisse ja alles siis hakkas
hirm. Niisugune hirm, et hakkasin tervest kehast värise-
ma. Üle tee oli toidukauplus, läksin ja ostsin pudeli pip-
raviina, jõin üksinda ära. Lõdin lakkas. Kui tahtsin pika-
li heita, tuli filmigrupi esindus, paarikümneliitrine purk
head veini kaasas. Nad olid arvanud, et mul võib väga
paha olla või et olemine võib sandiks minna.

Norok! Hai norok!
Küsimusele «Mis on näitlejal? kõige raskem?» pean

vastama:

TÖÖ REŽISSÖÖRIGA

See algab esimesest kohtumisest, jätkub järgmises fil-
mis või lavastuses ja ei lõpe vist kunagi. Esimestest se-

kunditest peale jälgid sa, kes ta on. Kuidas kõnnib, rää-
gib, käitub? Peaaegu igal režissööril on oma stambid kõ-
nes, liikumises, mõtlemises. Nii mõnedki kõigepealt män-
givad režissööri, mis kukub seda paremini välja, mida
rohkem on kasutusel «isikupäraseid» žeste ja sõnu, ko-
guni ekstravagantseid tegusid ja mõttesähvatusi. Siinjuu-
res ei tohi sa unustada, et jumal lõi inimese oma näo
järgi, ja seepärast pead võimalikult kiiresti selgusele
jõudma, mis ta tegelikult mõtleb ja mida soovib, missu-
gune on tema maailm. Kui sulle osa meeldib ja sa tahad
seda mängida, pead talle tõestama, et mõistad teda poolelt
sõnalt, et mõtled täpselt samuti nagu tema, et maailmas
polegi targemat lavastajat ja et kõikidest kandidaatidest
oled sina ainuke õige. Kui ta ütleb enda arvates midagi
vaimukat, siis naerata (kuigi see võib kõrvaltvaatajale
.koomiline näida), sest muidu ta mõtleb, et sa oled tema
vastane, et pead kedagi teist paremaks režissööriks. Siis
on läbi. Paljud lavastajad on kohutavalt hellad.

Kui osa ei ole suurem asi ja lavastaja tundub vilets, ei
tasu sul temaga vaeva näha tead juba ette, et film tu-
leb kehv. Tee nägu, et sa ei saa mitte midagi aru. Sind tä-
natakse viisakalt ja võetakse kiiresti teine näitleja.

Oleks äärmiselt vale arvata, et kõik režissöörid on ge-
niaalsed, andekad, professionaalsed või siis vähemalt aru-
kad. Režissööre' on igasuguseid, samuti nagu näitle jäidki.
Tšehhov ütleb, et kõrgkool arendab inimest igakülgselt,
ka rumaluses. Nii võib juhtuda, et sul tuleb teha tööd dip-
lomeeritud, aga rumala inimesega. Ja kui sa tõesti tahad
temaga töötada, siis püüa teda igati aidata, et sul endal
mljem tema lavastuses mängimise pärast häbi ei oleks.
See on keeruline ja raske. Sa pead talle oma mõtteid nii-
moodi «süstima», et ta avastaks need õigel ajal kui oma
mõtted, et sinu plaanid oleksid tema või siis kõigi teiste
arusaamad. See tuleb tööle ainult kasuks. Muidugi siis,
kui sinu mõtted ja soovid on midagi väärt.

Mõnedki režissöörid arvavad, et näitlejad ainult sega-
vad nende suurt loomingut, mõtlemata sellele, et näitlejate-
ta pole linale tulnud ühtki mängufilmi. Onmehi, kes eluaeg
saevad oksa, millel nad istuvad. Nii kurb, kui see ka ei ole
aga ilma näitlejata ei oleks teatrit ega filmi, seevastu la-
vastajateta on hakkama saadud. Lavastaja, ke; ütleb, et

tema tegi sinust näitleja, on vilets lavastaja. Õpetamine
see on teine asi; koostöö samuti, mis peaks andma kasu
mõlemale poolele, aga et keegi on kellestki näitleja tei-
nud see on lihtsalt lollus. Võib näiteks öelda, et Cibyls-
ki oli ja Olbrychski on Wajda näitlejad, aga samuti võib
ütelda, et Wajda on nende režissöör. öeldagu kuidas ta-
hes, selge on, et see tuleneb näitleja ja režissööri koos-
tööst, teineteise mõistmisest, mis ongi peamine.

Toon siin väikese näite ühest «kõiketeadjast» režissöö-
rist ja tema käitumisest võtteplatsil, puudutamata tema
kunstikreedosid. Mehed tulistasid teineteist, käes ühe-
raudsetest jahipüssidest tehtud püstolid. Padrunites kasu-
tati laenguks pikka kapslit. Hoiatasin režissööri, et see on
ohtlik, et mehed lasevad niimoodi teineteisel silmad peast
välja. Ta ei teinud kuulmagi. Võte jätkus. Peagi oli ühe
näitleja põsel peenike verenire. Seletasin veel kord, et
pikkade kapslitega ei tohi lasta: kapsli alasi vasksed kil-
lud lendavad rauast nagu minikuulid, et padruneid tu-
leb laadida kasvõi paberitükiga, mis vasekillud kinnipüüab. Ta ei uskunud, haaras kõige lähema püstoli ja
tulistas endale vasakusse kätte... Selleks päevaks olid
võtted lõppenud, arst õngitses tema käelabast välja väi-
kesi teravaid vasekilde.

Sellise mehega ei tasu tööd alustadagi, aga kus sa alati
ette tead! Mitte kõik ei ole Kozintsevid, Tarkovskid või
Wajdad.

NALI GRUUSIA MOODI
Jõudsin Tbilisi reede õhtul ja sõitsin kohe stuudiosse,

sellest hoolimata polnud seal enam kedagi peale valve-
laua tädikese. Mul oli vaja kiiresti sõbraga kokku -s
Ütleme, et tema nimi on Bibo. Aadressi ta mulle ei and-
nud vaid õpetas, et kui teda stuudios pole, mingu ma esi-
messe ettejuhtuvasse bensiinijaama ja küsigu. Nii tegin.

Esimeses bensiinijaamas astusin lühikese ja ümara
vuntsidega mehe juurde ning küsisin Bibod,

(Järgneb.)
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Malevanker veereb
Tartusse!
Jah, kord jõuab meie, s. o.

tartlaste kätte. Peame näita-
ma, kas oskame ja suudame
au sees hoida oma kunagise
kaaslinlase mälestust. Teame,
st Paul Keres hindas kõige
kõrgemalt konkreetset tege-
vuse, s. o. aktiivset malemän-
gu. Seega siis olgu ka algaval
Paul Kerese mälestusfestivali
Tartu malenädalal (18. —24.
oktoober) meie juhtmõtteks:
mälestame maletajat malega!

öeldut silmas pidades on
linna festivali organiseerimise
komitee ja malesektsioon
koostanud õige tiheda male-
programmi, mida võiks iseloo-
mustada sõnadega «kümme
päeva pidevat malemängu!»
või «mitte päevagi maleta!».

Kõigepealt nelja linna male-
matšist: Cesis Panevežys
Jõgeva Tartu. Matš algab
täna kl. 15 Laste ja Noor-
te Spordikoolis, Turu tn. 4,
ja lõpeb pühapäeval
välkturniiriga. Võistlus toi-
mub kaheksal laual (5 meest
+ 1 naine + 1 poeg- ja 1 tü-
tarlaps).

Tartu esindusse on arvatud
meistersportlased Gunnar Uusi
ja Udo Tarve ninq meistrikandi-
daadid Lembit Roots, Aksel Rei,
Kalle Peebo Ja Toivo Lukats.
Naismaletajaist kaitseb Tartu
spordiau live Paim, noormeestest
Jaan Merilo ja neidudest Gud-
run Veldre.

Naaberrajooni Jõgeva esimes-
tel laudadel maletavad meist-
rid Arne Hermlin Ja Hugo Pää-
ren.-

Cesise maletajate kohta on
teada, et nende nimekaim on
NSV Liidu noorte meistrivõist-
lustel hõbemedali võitnud Edvin
Kenqis.

Reglemendi kohaselt tuleb ka-
he tunniga teha 40 käiku, edasi
antakse kummaleqi 30 minutit
partii lõpetamiseks. Nii et ig»
kohtumine saab kesta maksi-
maalselt viis tundi.

Malenädala ametlik ava-
üritus on suurmatš 50
laual: Tartu linn kontra Tar-
tu rajoon. Võistkonda kuulu-
vad 30 mees- ja 4 naismängi-
jat, kellele lisanduvad 12 pois-
si ja 4 tüdrukut. Võistluste
algus 18. oktoobril 17.30 ra-
jooni täitevkomitee saalis,
Riia 15. Malenädala piduli-
keim päev on teisipäev, 19.
oktoober, mil kogu linna ja
rajooni maleta jaskond, kõik
Paul Kerese austajad kogu-
nevad «Vanemuise» kontserdi-
saali, kus algusega kl. 18 toi-
mub meie suurmeistri austa-
misõhtu. Pidulikule osale eel-
neb ja järgneb malemäng: kl.
15 endiste tartlaste, rahvusva-
helise meistri livo Nei ja Eesti
1976. a. meistri Valter Heueri
simultaan; kl. 19.30 rahvus-
vahelise suurmeistri Boriss
Gulko suursimultaan. Märgi-
me siinkohal, et simultaanist
osavõtuks palume registreeri-

da hiljemalt 18. oktoobriks te-
lefonil 339-67 (kL 12—14 ja
16—18).

24). oktoobril algusega kell
12 korraldab rajooni organi-
seerimiskomitee Elvas üleva-
bariigilise kürturniiri. Et seal
on oodata enneolematut tu-
list heitlust, näitab juba võist-
luspaiga 1 valik Elva laske-
tiir. On oodata kogu Eesti
maleparemikku, kes juba järg-
misel päeval siirdub Tar-
tusse, et osa võtta linnade ja
rajoonide võistkonnas tradit-
sioonilisest oktoobriturniirist.
Juhul, kui stardivad kõik
võistkonnad (24}, ulatub võist-
lejate arv 96-ni (võistkonnas
3 meest ja 1 naine).

Võistluste algus neljapäe-
val, 21. oktoobril kl. 16 vee-
ja kanalisatsioonivalitsuse
saalis, õpetaja 9. Reedel ja
laupäeval mängitakse kaks
vooru -(hommikupoolikul algus
kL 10).

Oktoobritumiir ja kogu ma-
lenädal lõpetatakse suure
välkturniiriga pühapäeval, 24,
oktoobril kl. 15. Osavõtuõigus
kõigil maleta jail, kellel vähe-
malt : I spordi järk. Turniir toi-
mubfšveitsi süsteemis, män-
gitakse kümme vooru. Raken-
datakse 4 tavalisest erinevat
mõtlemisaega. Igas voorus
mängivad vastased kaks par-
tiid (vahelduvate värvidega),
kusjuures neil on kummalgi
kokku mõtlemisaega 10 mi-
nutit Sealjuures on võima-
lik esimesele aega laenata
teise partii arvelt

Lisaks nendele malenädala
n.-ö. kesksetele üritustele,
toimuvad meistrite esinemised
ja simultaanid linna ja rajoo-
ni asutustes ja koolides. Oota-
me siin järgijaid sellistele ma-
leliselt aktiivsetele ettevõte-
tele, nagu LKV, sidesõlm,
TREV, TKV jt. Tuletame
meelde,--et festival kestab pik-
kadega-edasi ka ,-pärast ma-
lenädalat Kõigi oma soovide
ja küsimustega palume pöör-
duda eespoolmärgitud telefo-
nil Aksel Rei ja -Gunnar Uusi
poolei«Samassepalume suuna-
ta ka informatsioon toimunud
ürituste kohta.

Novembris algab festivali
teine etapp, kus põhiürituste-
nä on ette nähtud linna (ra-
jooni) asutuste ja koolide
võistlused. Esimese sellelaadse
üritusena toimub pärast ok-
toobripühi asutuste võistkond -

lik välkturniir, millest osa-
võtule palume aegsasti mõel-
da (võistkonnas neli liiget) ja
registreerida.

AGO MARKSOO
Tartu malesektsiooni

aseesimees

KEELEJUTTU
MIS ON
«TOORMATERJAL»?

Olen mõnel korral lugenud
Sõna «toormaterjal» (näit. 20.
augusti rubriigis «Lugejaga
vestleb»). Leian, et niisugust
sõna pole oige kasutada. Mis
qn toormaterjal? Ja mis on
mittetoormäterjal? On toor-
aine, s. t. põllumajanduse ja
tarniva tööstuse toode, mida
pole tööstuslikult töödeldud
(teravili, maak jne.). On ma-
terjal, s. t. tööstuslikult töö-
deldud tooraine (jahu, teras
jne.).

EUGEN KAITSA

MIS ON
BALTIC CUP ...

Meie vabariigi lehed kirju-
tavad Baltic Cupi, Baltic
Cup’i ja Baltic Cup’i turniirist.
On kaldkiri, aga pole ülako-
ma; on tavakiri ja ülakoma;
on kaldkiri ja ülakoma. Nii et
pruuk erineb. Kõik kolm on
aluseks valinud inglise sõnad.
Eks see ole õigustatudki: rah-
vusvaheline turniir ja rahvus-
vaheline keel. Ometi levib pee-
nutsemise hõngu. Sest Balti-
kumi perioodikas ei lähe va-
liendajakeelt vaja, laiemalt
on iseasi.

Naljakas mõelda; kuu aega
tagasi ei kirjutatud Canadian
Cup'ist, kõlbas jäähokitumiir
Kanada karikale. Nüüd leiame
kahestainsast lehest (sealhul-
gas «Rahva Hääl») ilusa eran-
dina Balti karikatumiiri.

... JA MIS ON
BUGGY?
Nagu sõnastikest näha, tä-

hendas see kunagi ühehobuse-
vankrit, hilisemal ajal tähen-
dab teatud liiki võidusõidu-
autot. Eesti sisuvastet tal ei
ole. Hädast oleme üle saanud

tsitaatsõnaga, eks lehtedeski
ole vilksatanud buggg-võistlu-
sed.

See on poolik lahendus ja
pealegi - ohtlik, sest hääldus
kipub vildakaks, nimelt bu-
giks, vististi ka bugi-vugi (ingl.
boogie-woogie) mõjul, Need
sõnad õn teine teiselt pinnalt.

Omal ajal leidis rugby meie
keeles paiga ragbina (laen-
sõnana); hääldus on u>a, siit
mitte enam a>ä! Sama aren-
gulugu näikse olevat buggy’l,
laskem-tal siis koduneda ha-
gina (hääldus u>a). Edaspidi
läheme bagivõistlustele.

HILLAR SAREM

„E D ASI”

(•Bnepe.a»)
MHAeKC 69&41

MIS ON
«JÄLLE HÄDA
M. P.»?

Endiselt on «Vanemuise»
teatri kuulutusetegijad need,
kes ei taha end mitte paran-
dada (m. p.). Endiselt tulevad
nad minuti pealt (m. p.) pä-
rast vastuvõttu, ei nad hoiatusi
miskiks pea (m. p.).

Lühendid lahti mõtestada,
tähed juurde kirjutada, kirja-

• vahemärgid õigesse kohta pan-
na' — see on teiste teha jäe-
tud. Einole teatrist seegi ilus,
et ta>oma suurel loosungil las-
kis > hüüda: «Hooaega algame
2. oktoobril.» Koolis ju õppi-
sime: ttxnd algab, õpetaja alus-
tab.

Muid kuulutusi ja silte. En-
diselt müüakse kaubamajas
kangaid, õige on mõistagi
riie', Naistepesupood (21. Juuni
tn.) soovitab sageli siid pükse
(aitäh, südpüksid on etemad).
Ja nii edasi.

Viimase aja kõige pärlimaid
kuulutusi tuli lihakombinaa-
dilt: «Registreerimisega hili-
nenud loomade vastuvõtmist
ei kindlustata.» Ärge jääge
hiljaks, armsad loomad!

HELJU VALS

TEADAANDED
Reedel, 15. oktoobril kell 15

toimub linnanõukogu hoones
Tartu Linna Töörahva Saadikute
Nõukogu (14. koosseisu)

SAADIKUTE PÄEV,
kus räägitakse valijate juhendite
lahendamisest. Ettekandja täi-
tevkomitee esimees R. ILP.

Saadikute registreerimine kl.14.30-st.

Kanalisatsiooni- ja soojatorude
paigaldamise tõttu on Tallinn
Tartu Võru autotee 194. kilo-
meetril (Ülenurme pargi kohal)
üks sõidurada liikluseks sule-
tud 16. skp. kl. 8-st kuni 17. skp.
kl. 17-ni.

Autotee läbikaevamise kohas
toimub liiklus ainult ühel sõidu-
rajal.

Pühapäeval, 17. skp. kl. 16 toi-
mub Tartus TRÜ peahoones J. V.Veski nimelises auditooriumis
Emakeele Seltsi ettekandekoos-
olek: «Liivi keelekorraldusest»

P. Damberg (Adaži, Läti NSV),
«A. J. Sjögreni ja F. J. Wiede-
manni keelejuhtidest Kuramaarannas» T. Karma (Riia), läbi-
rääkimised.

Osavõtt vaba kõigile-asjahuvi-
listele.

Tavandinõukogu, RHa IS, lahti
ka laupäeviti 8— 11 matusetarve-
te saamiseks. Võetakse vastu tel-
limusi perekondlike sündmuste
läbiviimiseks {matused, pulmad
jm.).

Toimetaja E. TOOMS

TEATER

SEDA JA TEIST

KINO

TÖÖ

Hans Heidemanni nim, trükikoda Tartus, Olikooll 17/19

OSTMÜÜK

Tellimine nr. 5270
MB 055,33

uEDAS!»

toimetus 202 400 Tartu, H. Plroqovl 1. Postkast 63. Telefonid: kirjastus |a kuulutused (kl. 9.30 —l4) 333-54. vastutav sekretär |a sekretariaat 333-53, kirjadeosakond 330-75 (rajooniteiefon tt-213), uudiste- ja sporaios<jKono 320-7»
(raj. 11-413), partefelu Ja propaqandaosakond 333-48, kultuuriosakond 329*23. koolide osakond 335-34 (raj. 11-448), tööstusosakond 333-52, oõtlumaiandusosakond 339-01 (raj. 11-214). toimetata asetäitjad 333-51 ta J3d-?5
Ilmub 6 korda nädalas. Tellimishind 50 kopikat kuus. Tiraaž 98 312. Väljaandja kirjastuse «Perioodika» Tartu osakond. Tartus N. Piroqovl 1.
«9sasH> («BnepeÄ») r. Tapry dcTOHCKOft CCP. Oprae TapTycKoro ropoacKoro « oaiioHHoro HOMwteia KoMMvmicTHMechOH IlapruH 3ciohhh n TaprvcKoro ropoacnoro i? pafloHttoro coucto* aenvtaro* • pvafiuinxc».
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Noorpaar vajab tuba. Tltgl 14.
0< Kerrit

Üksik keskealine meeskodanik
(ehitaja) vajab elamispinda, nõus
abistama majapidamistöödes. Teata-
da kuni 20. novembrini. Sidesõlm,
nõudmiseni.

P. Käro
«VANEMUINE»

SUURES MAJAS
Reedel, 15. X kl. 19 «Hundijaht»
laup., 16. X kl. 19 «Portreed»
(«Seitse kaunitari», «Söekaevu-
rid», «Jane Avril»)
pühap., 17. X kl. 12 «Pericola»,
kl. 19 esietendus «Tuhk ja tee-
mant»
esmasp. 18. X kl. 19 «Madame
Butterfly»
kolmap., 20. X kl. 19 «Matsiprei-
li»
neljap., 21. X kl. 19 «Tavaline
ime»
reedel, 22. X kl. 19 «Tuhk ja
teemant»

VÄIKESES MAJAS

Laup., 16. X kl. 19 «Itaalia õlg-
kübara
pühap., 17. X kl. 12 «Hedda Gab-
ler»
neljap., 21. X kl. 19 «Linnukaup-
leja»

VÄIKESE MAJA OVAALSAALIS
Reedel, 15. X kl. 21 «Hullumeelse
päevik» (kehtivad 10. okt. ära-
jäänud etenduse pääsmed)
pühap.', 17. X kl. 21 «Mees kes ei
mahu kivile»

23. oktoobril kell 21 toimuva sü-
gisballi pääsmete tellijad saavad
kutseid 18. 20. oktoobrini: suures
majas tuba 138 (administraatorid).
Kutsete vastu pääsmete müük suu-
re maja kassas 18. ja 20. oktoobril.
Väljastamata pääsmed lähevad va-
bamüüki 21. oktoobril.

Tütarlaps (juuksur) soovib üürida
tuba. Puusepa 11—3,

A. Varjund

Töötav Ja õppiv tütarlaps (üli-
õpilane) soovib omaette tuba. Üüri
ettetasumise võimalus. Sidesõlm,
nõudmiseni.

M. Kttpus

Kiiresti vahetada kõigi mugavus-
tega 2-toatine kooperatiivkorter
ühetoalise kõigi mugavustega kom-
munaalkorteri vastu. Sõpruse pst.
8—53 pärast kl. 20.

S. Rebane

Vahetada kööktuba Tallinna süda-
linnas (24 m 2) ja kööktuba Tartus
(17 m 2) 3-toalise korteri vastu Tar-
tus. Samas vaiatakse lapsehoidjat,
ööbimisvõimalus. Tamme põik 7.

E. Kalbe

Müüa valmimisjärgus suvemaja
Ihastes (garaaž, saun), Teat. FI-2,
korter 49. Autobusside 1. 13, 15
lopp-peatus.

Hans Sild

Müüa maja või mõtteline osa
sellest Tallinn-Nõmmel, Tartu, Be-
tooni 3.

3. Sokkand
Müüa odavalt talumaja. Paide

raj. Koeru alevist 2.5 km. Teateid
Rakvere raj.. Rakke. Ala 17. Tel.
643-30.

R. Kurg

«EKRAAN» «Musta vähi sõrgade
vahel» (Riia stuudio värviline
muusikaline naljafilm) 11, 12.50,
14.40, 16.30, 18.20, 20.10, 22.

Soovin osta 80 glasuuritud ahju-
kivi koos Tiigi 28—3.

Eduard Narusk

«SALUUT» «Korruptsioon jus-
tiitspalees» (Itaalia värvifilm; pea-
osas Franco Nero) 10.3Ö, 12.20,
14.10, 16, 17.50 22. «Katsed au-
toga» ja «Korruptsioon justiitspa-
lees» 19.40. Laupäeval lastele
14.15 «Raske talv» (uus film).

Müüa hea lüpsilehm ja tiine mul-
likas. Vana Võru teed 24 km, Vam-
bola bussipeatusest 1 km,

Evald Teppan

Müüa hea piimaanniga viiendal
lüpsil lehm. Tähtvere metskond,
tel. 992-T2.

R. Kraus
«KOMSOMOL» «Esimehe poeg»

(värviline laiekraanifilm) 10.45,
12.30, 16, 17.45, 22. «Tõelised sõb-
rad» ja «Esimehe poeg» 19.30.
14.15 lastele «Loomade keel».

Müüa märtsis poegiv mullikas.
Pangodi bussipeatusest 2 km.

L. Sell

«VARIA» «Püünis» (Rumeenia
värvifilm, filmide «Puhaste kä-
tega» ja «Viimane padrun» järg)
16, 17.45, 19.30. «Valge kleit»
(Egiptuse, alla 16 a. keelatud)
21.15.

Müüa «Moskvitä M 408 E», Eha
27—4 pärast kl, 15,

M, Pedaja

Müüa ZAZ 966 B. Põlva raj„ Ahja
k/n., Vanamõisa, Kodus pärast kl.
15.

H, Koossain

Müüa kööktuba. Kalda 25—2.
A. Kreil

Tartu trust «Põllumajandusehi-
tus» vajab kohe Paide ja Jõgeva
Mehhaniseeritud Ehituskolonnl ehi*
tuserialaqa van emtöödejuhatajäid,
töödejuhatajaid ja meistreid. Kor-
ter olemas. Tartii, Võimla 14, tel.
111-49.

Müüa uusi autokumme 6.00x13
ja protekleeritud kumme 5.2x13.
Pärast kl. 16 Säde 1 või tel. 756-72.

K. Kala

Müüa kolmandat poega lüpsil
hea lehm. «Avangardi» kolhoosi Ve-
du osakond, Laane talu.

O, PõderEnergiamüügi Tartu osakond va-
lab ■ eriharidusega soojusseadme-
inspektorit. Ühiselamuvöimalus.
Tel. 342-62 völ tulla Turu 21 II
korrus.

Müüa keskmises vanuses töö-
hobune, Luunja sovhoos, Kaida kü-
la.

V. Mihkelsaar
Ülikool vajab kiiresti kütjaid |a

keskküttekütjäid. Teated TRÜ ma-
jandusosakonnast. V. Kingissepa 18
(I korrus), tel. 341-21/212.

Müüa veebruaris lüpsmatulev
lehm. Kambja sovhoos. Küsida Savi
bussipeatusest.

A. Kruus .
H. Kullmani nim. Kutsekeskkool

vajab tootmisõpetuse meistreid
mööbiitöö, müüri- ja monteerimis-
töö, toruiukksepatöö alal, tootmis-
tööiist mööbiitöö alal, remondilukk-
seppa, ehitustehnikut, kasvatajat
ühiselamusse, koristajat. Vanemuise
35, tel. 756-91.

Südamlik kaastunne Zinaida
Koplusele kalli abikaasa

VALTER KOPLUSE
surma puhul.

Eesti Põllumajanduse
Akadeemia rektoraat,

ühiskondlikud organisatsioonid
ja kaadriosakond

Matmine 16. skp. kl. 16 Raadi
kalmistule.

Vajatakse kiiresti hoidjat poole-
aastasele tüdrukule. Nõus ka last
koju tooma. Kalda tee 28—9.

T. Välja

Avaldame siirast kaastunnet
Mare lvaskile armsa ema

ANNA KERSNA
11. Il 1904
13. X 1976

surma puhul.
Kaastöötajad linna

sanitaar- ja epidemioloogia-
jaamast

Matmine Raadi kalmistule lau-
päeval, 16. skp. kl. 15.

KULTUURIHOONES
täna kell 20

KESKEALISTE
TANTSUÕHTU
Lindimuusika

KULTUURIHOONES
pühapäeval, 17. oktoobril kell 12

lastehommik
«PETJA JA HUNT»

(eelkooliiga ja I—III kl.
õpilased)

Avaldame kaastunnet kaastöö-
tajale Jelena Frantsusovale arm-
sa ema

AGREPJNA FRANTSUSOVA
1901 1976

surma puhul.
Lihakombinaadi rasva-

sulatusosakond
NOORTEMAJAS

«SÕPRUS»
täna kell 20

õhtu neile, kellel aastaid
üle 20.

Orkester.

Südamlik kaastunne Hilja
Kangrole armsa ema

AMALIE KANGRO
surma puhul.

RAT «Vanemuise» solistid,
kontsertmeistrid ja

dirigendid
Ärasaatmine leinamajast, Tols-

toi 7, 16. skp. kl. 12, matmine
Ropka-Tamme kalmistul kl. 13.

16. ja 17. oktoobril kell 20
ansambel «EUFOONIA»

Tallinnast

RAJOONI
KULTUURIMAJAS

täna kell 2Q
ansambli «SYNKÖP» õhtu

Avaldame südamlikku kaas-
tunnet ansambli liikmele Endel
Kangrole ema

AMALIE KANGRO
surma puhul.

Ansambel «Kaardiväelased»

ELVA LINNA
KULTUURIMAJAS

täna kell 21
NOORTEÕHTU

Soovin osta uut völ vähesõitnud
VAZ 2101 Või VAZ 2103. Uue tn.
s|k„ nõudmiseni.

E. Padar
Müüa uus külgkorviga mootor-

ratas M 62 oUral», Sidesõlm, nõud-
miseni.

V. Brehhov
Müüa kanaliga kiviqaraaž Anne

tn. alguses. Sidesõlm, nõudmiseni.
M. Silm

Müüa ZAZ 965 A. Näha iga päev
pärast kl. 17 .Väike kaar 18.

A. Truu

Müüa ENE koos tsUtiaiskviltnngi-
ga. Tartu, postkast 12.

R. Ktn
Müüa okäspuupalke. Vara sov-

hoos. Teini bussipeatusest 1 km eda-
si, unes majas. Tööpäeviti pärast
kl. 17.

V. Panksepp

Ostan ühe- või kahetoalise muga-
vustega korteri, vastu annan ühe-
toalise ahiküttega korteri Tähe tn.
piirkonnas. Sidesõlm, nõudmiseni.

v M. Must

Soovtn 08ta nut ▼« -rähesdttoud
«Moskvitš 412». Mäe 13—7.

h. Jdesuu

Müüa «Ziqull 2101* (1874). Ote-
pää. Tartu ront. 22.

S. Kelder
Müüa «Moskvitš 412*. Paaritu-

tel kuupäevadel Kalda tee 2—21.
I. Klisler

Müüa ZAZ 965.
poolikuti Sireli 1,

Argipäeva õhtu-
L. Siiak

Müüa korras ZAZ 966 B. Iga päev
pärast kl. 18 Tartu raj. kolh.
«Avangard», Saadjärve bussipeatu-
sest 200 irt.

R. Johanson
Soovin osta kahetoalist korterit

köögiga. Võib olla ka kooperatiiv-
korter. Kirj. Ropka 2.

K. Sirg

Müüa külgkorviqa mootorratas
M 72 M koos tagavaraosadega. Töö-
päeviti 17—19. pühapäeval terve
päev Jaama 57—1-a.

E. Rammi
Pärnas müüa väike maja (suur

aed). Tallinn. Valdeku 102—33.
J. Lehtmets

■Müüa vanem maja koos kõrval-
hoonetega, aed ja loomapidamisvõl-
malus. Teateid saab kohapealt. Val-
ga raj. Otepää s|k„ Koolitare.

H. Pruler

Müüa kokkukäiv invaliidikäru.
Iga päev pärast kl. 17 Kalda tee
10—61,

A. Klaus

Müüa kivist autogaraaž Tartus.
Elva sjk., nõudmiseni.

A. Jämsa

Müüa keskkütteahi. Nurme 52.

ö. Ferents

MOöa Mine mullikas, Tartu raj.,
Mets-Torfla.

O. Lassi

Soovin
hoiu 7 11.

heinu. KlrJ. Tervis-

A. Lind

Müüa hea lüpsilehm (lüpsil esi-
mest poega). Alatskivi metskond.
Saburi bussipeatusest 500 tn-

O. Somelar
Müüa jaanuari algul viiendat kor-

da lüpsmatuiev lehm. Saadjärve
kolhoos, Uhmardu bussipeatusest
1 km,

E. Kool

Müüa aprillis poegiv mutTikas,
Konguta sovh. Mäeotsa osak. kes-
kus.

E. Viira
Ostan uue või vähe sõitnud «ži-

quli» (VAZ 2102). Sidesõlm, nõudmi-
seni,

A, Rlnk
Ostan vähe söltmid VAZ 2101 või

21 011. 202 353 Põltsamaa, Aasa 7.
Tel. 733.

G, Brandmelster
Tammelinnas müüa maja. Samas

ostetakse I—2 toaline koigi muga-
vustega korter. Vaksali 6jk„ nõud-
miseni.

A, Tooming

Müüa beež «Ziguli 2101» (sõitnud
10 000 km). Sidesõlm, nõudmiseni.

T. Sokk

Avaldame sügavat kaastunnet
Voldemar Krutole ämm

ELISABETH NARUSKI

surma puhul.

Veevarustus- ja kanalisatsiooni-
valitsuse veevärglosakond

Mälestame

HELMI AASAMAAD
10. I 1903
10. X 1976

Staadioni 50 elanikud la
psühhoneuroloogiahaigla

ma|andusrühm
Muldasängitamine 16. skp.

kl. 16.30 Puiestee kalmistule.

Avaldame südamlikku kaas-
tunnet Silm Mältonile kalli ema

LIILIA MALTON 1
surma puhul.

V lastepäevakodu 11-a rühma
kaaslased vanematega Ja

kasvatajad

Ootamatu surma läbi lahku-
nud kaastöötajat

ANNA-UtUA MÄLTONIT

mälestab' Ja avaldab kaastun-
net perekonnale

nahahaiguste dispanser
Ja haigla.

Südamlik kaastunne Laine
Loodile isa

JAAN KONNI

surma puhul.

Töökaaslased IHi
limonaadltööstusest

Avaldame südamlikku kaas-
tunnet Endla Kruusenile õde

LEIDA KUPLI

surma puhul.

Töökaaslased ETKVL.
Tootmiskoondise «Rakvere»

Tartu jaoskonnast

Avaldame kaastunnet Vjatšes-
lav Ivanovile isa

lUA MATVEJEVI

kaotuse puhul.

Raudbetoontoodete
tehas

Avaldame Slriele ja tema va-
nematele kaastunnet

SELMA MEREMAA
22. XI 1896

8. X 1976
surma puhul.
33. lastepäevakodu XI rühma

lapsed, nende vanemad
ja tädid

Siiras kaastunne Irina Lazi-
kule perekonnaga isa, äia ja
vanaisa

IVAN 20HH0VI

surma puhul.

Kaastöötajad plastmass-
toodete katsetehase

kontorist

Avaldame sügavat kaastunnet
Sirje Meikarile vanaisa

OSKAR TEDERI
surma puhul.

Loomakasvatusinstituudi
juuru tamisosakond

FILHARMOONIA
TRÜ AULAS

20.—28. oktoobrini
ENSV RIIKLIKU AKADEEMILISE MEESKOORI

KONTSERDID
Kunstiline juht ja peadirigent NSV Liidu rahva-

kunstnik, Lenini preemia laureaat, sotsialistliku
töö kangelane GUSTAV ERNESAKS

Dirigendid ENSV rahvakunstnikud OLEV OJA ja
KUNO ARENG

Kolmap„ 20. okt. Türnpu ja Ernesaksa looming
Neljap., 21. okt. Rahyaste laulud
Pühap., 24. okt. 20. oktoobri kava kordamine
Teisip., 26. okt. soovikontsert (soovid tuua TRÜ

valvelauda kuni 20. oktoobrini)
Neljap., 23. okt. RAM-i solistid ja ansamblid

ALGUS IGA PÄEV KELL 19.
Pääsmed müügil TRÜ peahoones 11 —l4 ja 17—19«

ON PARAS AEG ÕPPIDA

MOOTORPAADIJUHIKS

KURSUSED ALGAVAD 20. OKTOOBRIL KELL
18 VETELPÄÄSTEÜHINGU RUUMES, ÜLIKOOLI 9.

H. PÖÖGELMANN! NIMELINE
KUTSEKESKKOOL

(Põltsamaa, tel. 611 ja 434)
võtab vastu õpilasi

TRAKTORISTIDE-MASINISTIDE KAUGOPPE-
KVALIFIKATSIOONI KURSUSTELE (I JA II LIIK).

Vastuvõtt 20. novembril.
Esitada avaldus, majandi suunamiskiri-iseloomus-

tus, arstitõend, foto ja juhitunnistus.

Meie harukauplusfesse
nr. 19 (Vaksali 7), 104

(passaažis] ja 106
(21. Juuni 18)

ON SAABUNUD

VESIEMULSIOONI (Zagorski värvi- ja lakitehase
foode),

PARKETILAKKI ja AUTOVÄRVI MJI 12.

Avaldame siirast kaastunnet
Olev ja Marti Tederile vanaisa

OSKAR TEDERI
surma puhul.

Oru 6 elanikud

Avaldame sügavat kaastunnet
lugupeetud minister Heino Te-
derile Isa

OSKAR TEDERI
surma puhul.

Tartu Metsamajandi
töötajad

Avaldame kaastunnet EmilTederile isa
OSKAR TEDERI

1890—1976
surma puhul.

Töökaaslased aparaadi-
tehase peakonstruktori
osakonnast, töökindlus-
laboratooriumist ja eks-
perimentaallaoskonnast

Avaldame sõnavat kaastunnet
ENSV metsamaianduse ia loo-
duskaitse ministrile Heino Te-
derile isa

OSKAR TEDERI
surma puhul.

EPA Metsanduse ia
Maaparanduse Teaduskond
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